
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 5 

วันที่  16  มีนาคม 2564   เวลา  13.30 น.  
ณ  ห้องประชมุสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ ์

 
ผู้มาประชุม 
1.  นายวรากรณ ์ ภูอาภรณ์  ตำแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นายวิรัตน์               ภูตอ้งใจ                      ตำแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายณัฐวัชต ์  พิมพะนิตย์  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายพลากร  พิมพะนิตย์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2 
6.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นายบรรจง  ยนต์ชัย   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
9.  นายเสนีย ์  เอกบุตร   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 1 
10.  นายภูมินทร์  ภูมิเขตร   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2      
11.  นายสุรพงษ์  พลซื่อ   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
12.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
15.  นายจำลอง  กุลชนะรงค์  ตำแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
16.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
17.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1 
18.  นายจักรกฤษ น้อยเสนา  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 2 
19.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค์            ตำแหน่ง   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ้ง       
20.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
21.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ฆ้องชัย 
22.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

23.  นายธรรมนูญ ไพบูลย์   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
24.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหน่ง   ส.อบจ. อ. คำม่วง      
25.  นายประหยัด พานิชย์ดี  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน 
26.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องคำ  
27.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผู้ลาประชุม 
1.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
3.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
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ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายชานุวัฒน ์ วรามิตร   ตำแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
2.  นายชัย    คูสกลุรัตน์  ตำแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน์   ตำแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
4.  นายภาณุพันธ์ เชาว์น้อย  ตำแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางสาวนงนุช คูสกุลรัตน์  ตำแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นายสุรินทร์    เศรษฐรักษา  ตำแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายกีรฒิการย์ พิมพะนิตย์  ตำแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ตำแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
9.  นายนพกุล  ปัญญาแก้ว  ตำแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
10.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหน่ง  ผอ.กองช่าง 
11.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ตำแหน่ง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
12.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ตำแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน 
13.  นายสุนันท์  โคตะวินนท์  ตำแหน่ง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
14.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ตำแหน่ง  ผอ.กองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
15.  นายสุวิทย์  กุสุมพงษ์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายเครื่องจักรกล 
16.  นายเทพนิมิตร บรรณสาร  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบำรุง 
17.  นายเตรียมการ ภูถมทอง  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายสำรวจและออกแบบ 
18.  นายบุญกว้าง เนตรเสนา  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว 
19.  นางระเบียบ  จิตราษฎร์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานบุคคล 
20.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักดิ์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
21.  นายทนงสิทธิ์ ภูทะวัง   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผน 
22.  นางวนิดา  อำภรณ์   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
23.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายติดตามและประเมินผล 
24. นางสุกัลญา  โพธิ์ละเดา  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายการเงิน 
25.  นางสาคร  แวงวรรณ  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบัญชี 
26.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัสดุ 
27.  นางนงนุช  ภูช่างทอง  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายทะเบียนทรัพย์สินและพัฒนารายได้ 
28.  นางสาวสรัญธร ไผ่พุทธ   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารการศึกษา 
29.  นางลำดวน  พรเรืองวงศ์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ 
30.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
31.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม  
32.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
33.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
34.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
35.  นายณรงวิทย์ สำราญสม  ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
36.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ตำแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
37.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
38.  นางสาวอภิรดี ภูปานผา  ตำแหน่ง  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
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39.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
40.  น.ส.วนิดา    พันโกฏิ   ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
41.  น.ส.สชุานันท์ อ่ิมประเสริฐ  ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
42.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางน้อย   ตำแหน่ง  นักวิชาการคอมพิวเตอร์ปฏิบัติการ 
43.  นางสาวพักตร์ศิริ ผลเรือง   ตำแหน่ง  นักประชาสัมพันธ์ชำนาญการ 
44.  ว่าที่ร้อยตรีพงษ์พันธ์ สารปรัง   ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
45.  นายนิพนธ์   ปรีจิตร์   ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
46.  นางจันทร์ศรี ภูหงษ์สูง  ตำแหน่ง  ประชาชน 
47.  นายอภิสิทธิ์   พุดสีเสน   ตำแหน่ง  นิติกร 
48.  นางนภัสวรร ภูโอบ   ตำแหน่ง  นิติกรชำนาญการ 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 

เลขานุการสภาฯ ครับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ขณะนี้อยู่ในที่ประชุมครบองค์ประชุม
นะครับ ในโอกาสต่อไปครับ  ขออนุญาตเรียนเชิญท่านวรากรณ์ ภูอาภรณ์ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ปฏิบัติหน้าที่ประธานสภาเรียน
เชิญท่านประธานประจำที่ บัลลังก์และดำเนินการ ประชุมตามระเบียบวาระต่อไป
ครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ  

 

ประธานสภาฯ        เชิญนั่งครับ เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์
ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด กาฬสินธุ์  
สมัยสามัญ  สมัยที ่ 1  ครั้งที่  5  ประจำปี  2564  ณ  บัดนี้ 

 

ระเบียบวาระท่ี 1       เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
1.1 เรื่อง  ขอเชิญท่านสมาชิกสภาเข้ารับการฝึกอบรมหลักสูตร 

กรณีศึกษาการเลือกตั้งท้องถิ่นและการเตรียมพร้อมการเลือกตั้งสมาชิกสภา
ท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น การประชุมสภาท้องถิ่นและกฎกระทรวงการ
สอบสวนผู้ดำรงตำแหน่ง บางตำแหน่ง ในองค์การบริหารส่วนจังหวัด เทศบาล 
องค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2563 (ฉบับใหม่) อย่างไรให้ถูกต้อง ซึ่งมีจำนวน
คงเหลือ 3 รุ่น  
-รุ่นที่ 4 วันที่ 24-26 มีนาคม  2564  ณ โรงแรมเมอร์เคียว  จังหวัดเชียงใหม่ 
-รุ่นที่ 5 วันที่ 31 มีนาคม  2564 – 2 เมษายน 2564  ณ โรงแรมบีพี                       
แกรนด์ทาวเวอร์  จังหวัดสงขลา 
-รุ่นที่ 6 วันที่ 7-9 เมษายน 2564  ณ โรงแรมเอ-วัน เดอะ รอยัล ครูส พัทยา  
จังหวัดชลบุรี  ท่านสมาชิกสภาท่านใดสนใจ แจ้งความประสงค์ได้ที ่             
กองกิจการสภาฯ 

1.2  ด้วยจังหวัดกาฬสินธุ์ กำหนดออกโครงการหน่วยแพทย์เคลื่อนที่ 
พอ.สว. และโครงการจังหวัดกาฬสินธุ์ บำบัดทุกข์ บำรุงสุข สร้างรอยยิ้มให้
ประชาชน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 เดือน มีนาคม 2564 เพ่ือนำบริการ
ของรัฐทุกประเภทไปให้บริการแก่ประชาชนในพ้ืนที่อำเภอท่าคันโท ในวัน
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พฤหัสบดีที่ 18 มีนาคม  2564 ณ โรงเรียนยางอู้มวิทยาคาร บ้านยางอู้ม หมู่ที่ 4 
ตำบลยางอู้ม อำเภอท่าคันโท จังหวัดกาฬสินธุ์ ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกในเขต
พ้ืนที่อำเภอท่าคันโท และพ้ืนที่ใกล้เคียง ร่วมเป็นเกียรติในการออกโครงการ           
ตามวัน เวลา และสถานที่ดังกล่าว  

1.3  ด้วยจังหวัดกาฬสินธุ์  ได้กำหนดจัดงานมหกรรมโปงลาง แพรวา 
และงานกาชาด จังหวัดกาฬสินธุ์ ประจำปี 2564 ระหว่างวันที่ 16-25 มีนาคม  
2564 ณ บริเวณ สนามหน้าศาลากลางจังหวัดกาฬสินธุ์ (หลังเก่า) องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ จึงขอเชิญท่านสมาชิกสภาเข้าร่วมพิธีเปิดงาน มหกรรม
โปงลาง แพรวา และงานกาชาดฯ ในวันนี้ เวลา  17.00 น.                            
ณ เวทีกลางบริเวณสนามหน้าศาลากลาง และเนื่องจากจังหวัดกาฬสินธุ์              
ขอความร่วมมือจำหน่ายฉลากกาชาดสำหรับสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด             
ได้รับมา จำนวน 300 ฉบับ  จึงขอความร่วมมือจากท่านสมาชิกสภาสนับสนุนด้วย 
ในราคาฉบับละ 100 บาท  

 

ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
    - สมัยสามัญ  สมัยที ่ 1   ครั้งที่  4   ประจำปี  2564   
    เมื่อวันอังคาร ที่  9  มีนาคม  2564 

และได้นำรายงานการประชุมสภาฯ ที่สภายังไม่ได้รับรองลงไว้ใน   
 เว็บไซต์ของ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นการล่วงหน้า  
 แล้ว  เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสตรวจดูก่อนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นางสุชาดา  แต่งประกอบ เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก ท่านรองนายก ท่านปลัด ท่านหัวหน้าส่วน
ราชการ  ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางสุชาดา แต่งประกอบ สมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอำเภอร่องคำ  คณะกรรมการได้มา
ประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุม ได้ตรวจรายงานการประชุม สมัยสามัญ  
สมัยที่  1   ครั้งที่  4   ประจำปี  2564  เมื่อวันอังคาร ที่  9  มีนาคม  2564 
ได้มาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เมื่อวันที่ 12 มีนาคม 2564    และได้
จัดเตรียมไว้ให้ท่านสมาชิกได้มีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกล่าวก่อนที่จะมี
การประชุมสภาในวันนี้ เพ่ือให้สภารับรองรายงานการประชุมท่านสมาชิกคงได้
ตรวจดูแล้วส่วนการแก้ไขถ้อยคำในรายงานการประชุมกระทำได้ตามมติของที่
ประชุม ขอบคุณค่ะ  

 

ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกทา่นใดจะแก้ไขถ้อยคำรายงานประชุมสภา  
 หรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ เชิญครับ     

  -  ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองรายงานการประชุมสภา  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1   ครั้งที่  4   ประจำปี  2564   

    เมือ่วันอังคาร ที่  9  มีนาคม  2564 
 

ระเบียบวาระท่ี 3  กระทู้ถามนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
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  เรื่อง  ขอทราบรายละเอียดเรื่องการขุดเจาะบ่อบาดาล 
 -   นายศรีไพ  วิเศษสอน  ผู้ตั้งกระทู้  

เรื่องนี้ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์                                      
ได้ตอบมาเป็นหนังสือแล้วนะครับ  
ท่านศรีไพ มีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม่   เชิญครับ 

    ไม่มีนะครับ  
 
ระเบียบวาระท่ี  4  การคัดเลือกสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเป็นกรรมการผู้แทน 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดในคณะกรรมการข้าราชการองค์การบริหารส่วน
จังหวัด  (เชิญท่านเลขาชี้แจงระเบียบวิธีการเลือกครับ) 

 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  

สืบเนื่องจาก พรบ.ระเบียบงานบริหารบุคคลท้องถิ่น พ.ศ. 2542 ได้กำหนดไว้   
นะครับในมาตรา 5 นะครับว่าให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดแต่ละแห่งมี
คณะกรรมการองค์การบริหารส่วนจังหวัดคณะหนึ่ง ประกอบด้วยผู้ว่าราชการ
จังหวัดเป็นประธานและหัวหน้าส่วนราชการประจำจังหวัด 3 คนนะครับ ซึ่งตรงนี้
ผู้ว่าราชการจังหวัดกำหนดให้ปลัดจังหวัดเป็นคณะกรรมการท้องถิ่นจังหวัดเป็น
คณะกรรมการและคลังจังหวัดกาฬสินธุ์ เป็นกรรมการนะครับ ส่วนผู้แทนของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดมีจำนวน 4 คน นะครับประกอบด้วย นายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งคัดเลือกกันเอง
จำนวน 1 คน ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด และผู้แทนข้าราชการองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ซึ่งคัดเลือกกันเอง 1 คน และผุ้ทรงคุณวุฒิจำนวน 4 คน นะ
ครับ ซึ่งตอนนี้นะครับ ทั้ง 3 ส่วนทั้งผู้ทรงคุณวุฒิ ก็ครบแล้ว ท่านนายกก็เข้ารับ
ตำแหน่งแล้ว และปลัด อบจ.หรือผู้แทนปลัด อบจ. แล้วก็ผู้แทนองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด ได้คัดเลือกกันไปแล้ว ก็ครบเหลือแต่ตำแหน่งท่านสมาชิกสภา
ตำแหน่งเดียว ก็ต้องเลือกกันในวันนี้นะครับ ส่วนวิธีการเลือกนั้นก็ให้นำระเบียบ
ข้อบังคับการประชุมมาใช้บังคับโดยอนุโลมนะครับ ก็เหมือนกับการเลือกประธาน 
รองประธาน และเลขานุการสภา นะครับ ซึ่งท่านสมาชิกก็สามารถท่ีจะเสนอท่าน
สมาชิกท่านใดท่านหนึ่งที่ท่านเห็นสมควรนะครับให้เป็นสมาชิกเป็นผู้แทนนะครับ 
ท่านสมาชิกสภาสามารถเสนอได้ไม่จำกัดจำนวนนะครับ แล้วก็ต้องมีผู้รับรอง 2 
คนนะครับ หากว่าท่านสมาชิกเสนอเพียงตำแหน่งเดียวก็ถือว่าท่านสมาชิกท่านนั้น
ได้รับคัดเลือกผู้แทนในตำแหน่งท่านสมาชิกสภาครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ  ขอบคุณท่านเลขานุการสภา เมื่อท่านทราบระเบียบวิธีการแล้ว ลำดับต่อไป                    

เป็นการคัดเลือกสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเป็น                   
กรรมการผู้แทนองค์การบริหารส่วนจังหวัดในคณะกรรมการข้าราชการ           
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ซ่ึงมีจำนวน 1 คน นะครับ   
เชิญท่านสมาชิกเสนอชื่อครับ  เชิญทา่นบรรจง ยนต์ชัยครับ 
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นายบรรจง  ยนต์ชัย กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านผู้บริหารทุกท่าน ท่านสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่านครับ กระผมนายบรรจง ยนต์ชัย สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จงัหวัดเขตอำเภอยางตลาดครับ กระผมขอเสนอท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ครับ  

 
ประธานสภาฯ   ท่านบรรจง ยนต์ชัย ได้เสนอชื่อท่านเกรียงศักดิ ์พันโกฏิ นะครบั  
    ขอผู้รับรองครบั    

1. ท่านเนาวรัตน์ คูสกุลรัตน์  
2.ท่านอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ผู้รับรองครบ 
ท่านเกรียงศักดิ์  ยินยอมหรือไม่ครับ ยินยอมนะครับ  
มีสมาชิกท่านใดจะเสนอหรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนอีกหรือไม่ 
เชิญท่านวิรมณ์ศักดิ์ครับ 

 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ท่านประธานที่เคารพ ผม ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ จาก นาคู ตำแหน่งผมคิดว่า

ที่ทำงานร่วมกบัท่านผู้ว่าราชการจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการหลายส่วน ก็เปน็คน
มีความรู้ความสามารถ ที่เหมาะสม แต่ว่าผมคิดว่าที่เหมาะสมตรงนี้ผมคิดว่าเป็น
ท่านวิรัตน์ ภูต้องใจ ผมขอเสนอชื่อท่านครับ  

 
ประธานสภาฯ   ท่านด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ได้เสนอชื่อ ท่านวิรัตน์ ภูต้องใจ ท่านวิรัตน์  

มีอะไรครับเชิญครับ  
 
นายวิรัตน์ ภูต้องใจ  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผมนายวิรัตน์ ภูต้องใจครับ ขอถอนตัวเองครับ 

ไม่รับครับ  
 
ประธานสภาฯ ท่านวิรัตน์ไม่รับนะครับ ถือว่าคนที่ท่าน ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์               

เสนอได้ตกไปนะครับ มีท่านสมาชิกท่านอ่ืนจะเสนอเป็นอย่างอ่ืนหรอืไม่ครับ  
 ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมมีมติเลือก  ท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ 

สมาชิกสภา อบจ. เขต 2 อำเภอเมือง  เป็นกรรมการ                          
ผู้แทนองค์การบริหารส่วนจังหวัดในคณะกรรมการข้าราชการ                            
องค์การบริหารส่วนจังหวัด   

  
ระเบียบวาระท่ี 5  ญัตติ 

เรื่อง  ขออนุมัติคืนเงินค่าปรับ 
-  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ 

    -  เชิญท่านนายกครับ 
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม              

นายชานุวัฒน์ วรามิตร นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขออ่านคำ
แถลงญัตติขออนุมัติคืนเงินค่าปรับ จากผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคโค
วิด 19 จำนวน 2 รายการ  
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ด้วย มีผู้ประกอบการก่อสร้าง จำนวน 2 รายการ ได้ยื่นคำร้องต่อ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ตามโครงการดังต่อไปนี้ 

1. ห้างหุ้นส่วนจำกัด วนิดาทรัพย์  ขอคืนเงินค่าปรับ จำนวน 2 โครงการ 
ดังนี้ 

1.1 โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสาย กส.ถ.1-0025 บ้านกุด
หว้า ถึงบ้านจุมจัง อำเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ จำนวนเงินค่าปรับ 
37,818 บาท (สามหมื่นเจ็ดพันแปดร้อยสิบแปดบาทถ้วน) 

1.2  โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สาย กส.ถ.1-0062 บ้าน
กุดสิม ถึงบ้านจอมศรี อำเภอนาคู จังหวัดกาฬสินธุ์  จำนวนเงินค่าปรับ 134,400 
บาท (หนึ่งแสนสามหมื่นสี่พันสี่ร้อยบาทถ้วน) รวมค่าปรับทั้งสิ้น 172,218 บาท 
(หนึ่งแสนเจ็ดหมื่นสองพันสองร้อยสิบแปดบาทถ้วน) 

2.  ร้านภาคภูมิการค้า ขอคืนเงินค่าปรบั จำนวน 1 โครงการ โครงการ
ก่อสร้างถนนลูกรังสายบ้านนาอินทร์แปลง หมู่ที่ 5 ตำบลขม้ิน ถึงบา้นภูทอง หมู่ 
14 ตำบลภูดิน อำเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ์ จำนวน เงินค่าปรับ 21,780 บาท 
(สองหมื่นหนึ่งพันเจ็ดร้อยแปดสิบบาทถ้วน) 

แต่เงินค่าปรับผิดสัญญาที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้รับไว้
เป็นเงินรายได้ของปีที่ล่วงมาและตกเป็นเงินสะสมแล้ว การถอนคืนเงินรายรับข้าม
ปีงบประมาณ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์จะถอนคืนเงินรายรับข้าม
ปีงบประมาณได้ต้องได้รับอนุมัติจากสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ตาม
นัยข้อ 96(2)  แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย การรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน 
การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ. 2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2)  พ.ศ. 2558  (ฉบับที่ 3)  พ.ศ. 2558  
(ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 

ดังนั้น องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ จึงมีความจำเป็นที่จะต้อง
เสนอญัตติขออนุมัติถอนคืนเงินรายรับของปีงบประมาณที่ล่วงมาแล้ว โดยขอจ่าย
ขาดเงินสะสม จำนวน 193,998 (หนึ่งแสนเก้าหมื่นสามพันเก้าร้อยเก้าสิบแปด
บาทถ้วน) ต่อสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เพื่อคืนเงินค่าปรับผิด
สัญญา ให้แก่ ห้างหุ้นส่วนจำกัด วนิดาทรัพย์ และร้านภาคภูมิการค้า ต่อไปครบั
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ 
    เชิญท่านเกรียงศักดิ์ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การบริหาร 

ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านประธานครับ ผมมีคำถามอยู่ 3 ข้อ ที่จะกราบเรียนท่าน
ประธานถึงฝ่ายท่านผู้บริหาร คำถามที่ 1 ขอถามว่าจะจ่ายค่าปรับสัญญาด้วย
เหตุผลอะไร คำถามที่ 2 ท่านมีเหตุผลอะไรที่จะให้คืนเงินค่าปรับและคำถามที่ 3 
มีผู้ประกอบการอ่ืน ๆ ที่อยู่ในเงื่อนไขนี้ ไม่ขอคืนเงินค่าปรับหรือไม่อย่างไรครับ 
ท่านประธานครับ 3 เรื่องครับ 
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ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านสุรพงษ์ครับ 
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมสุรพงษ์ พลซื่อ กุฉินารายณ์ ท่านประธานครับ  

ความจริงแล้วถ้าผู้รบัจ้างไม่มีความเก่ียวข้องอะไรกับผม ผมก็ไม่ได้จ่ายและผมก็
ไม่ใช่ผู้รับเหมา ผมจะถามเป็นแนวทางปฏิบัติเป็นแนวทางที่การขอคืนเงินค่าปรับ
เมื่อไดร้ับผลกระทบ สิ่งที่ผมสงสัยเป็นแนวทางและเป็นหลักการในช่วงมีนาคม -
กรกฎาคม ทุกปีเลย ทำไมมีเฉพาะ 3 ราย รายอ่ืน ๆ 3 โครงการ มี 2 ราย ระยะ
ผลกระทบเกือบทุกปีเลยแล้วทำไมมีอยู่ 3 ราย แล้วรายอื่นเขาไม่มีผลกระทบ อัน
นี้เกณฑ ์อบจ. มีเกณฑ์อะไร ที่จะพิจารณาว่าจะคืนหรือไม่คืน ท่านประธานที่
เคารพครับ ผมทราบดีว่ามีหนังสือกรมสั่งมา คำว่ากรมสั่งมาก็ต้องขึ้นอยู่กับ
หน่วยงาน องค์กรคู่สัญญาว่าที่ขอนั้นสมเหตุสมผลหรือไม่ ถ้าอบจ.หรือหน่วยงาน
ใดถ้ามีเหตุผล ก็ใช้ดุลพินิจพิจารณาของตัวเองได้ผมไม่อยากได้ยินว่ากรมสั่งมา 
เขาสั่งเป็นในนามหลักการทั้งนั้นประเด็นต่อมาก็คือว่าเมื่อกรมเขาประกาศ ช่วง
พฤศจิกายน โควิด เขาประกาศควบคุมมาอันที่ 2 รายงานช่าง เขาแจ้งว่าอย่างไร 
อันที่ 3 เหตุผลที่เขาขอก็กระทบที่ โควิด มันเป็นอย่างไรผมก็สงสัยว่าโควิดมันไป
เกี่ยวกับคอนกรีตอย่างไร มันไปเกี่ยวกันอย่างไร แต่ถ้าใช้รายงานต่างด้าว อันนี้
เป็นการเคลื่อนย้ายแรงงานต่างด้าวไม่มีผลกระทบแน่นอน แต่ อบจ. เราในฐานะ 
องค์กรเล็ก ๆ ของเรา เป็นหนึ่งในจงัหวัดผมไม่ได้คัดค้านนะครับ แต่ก็ฟังเหตุผล
แล้ว เห็นสมควรก็ต้องยกมือผ่านให้แต่ว่าเราไม่มีหลักการ ขอมาปุ๊บยกมือปุ๊บเราก็
ต้องให้ แล้วเขาก็มีโอกาสมารับงานต่อไป เพราะฉะนั้นมันถึงเกิดเป็นคำถามที่คา
ใจต่อทีจ่ะยกมือประเด็นต่อมาก็คือกรณีคืนค่าปรับกรมสั่งมาบอกให้คืน บอกให้
หักไมต่้องหักให้เอาเข้าสภา เหมือนลุกลี้ลุกลน แต่กรณีท่ีห้างไหนทำแล้วเกิดข้ึน 
แล้วริบเงนิประกันละก็มาตอบในสภาอ้างเหตุสารพัดอย่าง ต้องเตือนอยู่กี่ครั้งกี่
รอบ ทางกฎหมายบอกว่าให้เตือนพอสมควร แต่อ้างว่า 3 ครั้ง 4 ครั้ง 5 ครั้ง 
ปัญหาเหล่านี้ผมอยากให้องค์กรของเรามีเกณฑ์พิจารณา ผมไม่ได้อยากจะฟังว่า
กรมสั่งมา ทุกอย่างแม้องค์กรสั่งอย่างไรไม่อยู่ในกฎในเกณฑ์ อยู่ในข้อระเบียบ
ข้อบังคับ หรือว่าด้วยระเบียบของกระทรวงหาดไทยทั้งนั้น เพราะฉะนั้นลักษณะที่
ผลกระทบของผู้รับจ้างที่เขากระทบ เหตุเขาแจ้งว่าอย่างไร เพราะฉะนั้นการขอ
ครั้งนี้ผมอยากจะให้ท่านผู้บริหารฝากท่านประธานชี้แจงว่าเมื่อประกาศฉุกเฉิน
วันที่เท่าไหร่ถึงวันที่เท่าไหร่ แล้วผลกระทบวันที่เขาทำสัญญจ้างตั้งแต่วันที่เท่าไหร่ 
ผลกระทบที่เกิดข้ึนเขาแจ้งมาว่ากระทบอย่างไร ถ้าหลักเขาให้อย่างนี้ มันมี
ผลกระทบเศรษฐกิจอย่างนี้ เราจำเป็นต้องอนุมัติวงเงิน กรณีอย่างนี้อยากจะมีแต่
ว่าอยากจะฟังเหตุผลในส่วนนี้มากก่อนจะใช้สภาอันทรงเกียรติแห่งนี้เสนอมาแล้ว
ยกมือผ่านอย่างนี้เพียงพอ ผมว่ายังไม่มีเพียงต่อให้สภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ยกมือ
ผ่าน ญัตติแต่ละญัตติ ครับ 

 
ประธานสภาฯ ครับมีสมาชิกสภาทา่นใดทีจ่ะประสงค์อภิปรายเพิ่มอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านวิรัตน์

ครับ  
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นายวิรัตน์ ภูต้องใจ  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่เคารพ กระผม               

วิรัตน์ ภูต้องใจ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตเลือกตั้งที่ 2 
อำเภอสมเด็จ ญัตติขออนุมัติโอนเงินค่าปรับ ฟังแล้วเข้าใจนะครับว่าเป็นค่าปรับ 
เมื่อสักครู่นี้ได้ชี้แจงตามหนังสือเป็นหลักการพอทราบครับ แต่ก่อนที่จะขอตรงนี้
ผมก็อยากจะทราบว่าสภาพพ้ืนที่ ทั้ง 3 โครงการที่ ท่านนายกได้ยื่นญัตติตอนนี้ 
สภาพถนนพังทั้งนั้นครับจากวันนั้นถึงวันนี้ สภาพที่เรียกว่าถนนที่ทำไว้ตอนนี้ยัง
อยู่ในสภาพพร้อมที่จะขอเงินคืนค่าปรับแล้วหรือยัง นะครับ อยากทราบตรงนี้นะ
ครับ ไม่ติดใจอะไรมากมายนะครับ เดี๋ยวขออนุมัติสภาพอคืนเงินค่าปรับ แต่ผมคิด
ว่าพ้ืนที่ทั้ง 3 ที่ไม่พร้อมจะใช้งานหรืออย่างไร พอที่จะเข้าใจคำถามนะครับ ผม
ฝากท่านประธานไปยังท่านผู้บริหารให้ตั้งญัตติข้อนี้ครับท่านประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านวิรัตน์ครับ มีสมาชิกท่านใดที่ประสงค์จะอภิปรายเพิ่มอีกหรือไม่ครับ  

เชิญท่านอุทยั แก้วกล้าครับ  
 
นายอุทัย  แก้วกล้า  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผมอุทัย แก้วกล้า 

จากฆ้องชัยครับ การขอเงินคืนค่าปรับ ผมคิดว่าเราเคยเข้าสู่สภามาอย่างน้อย 2 
รอบแล้ว รอบก่อน ๆ นี้จะเป็นปัญหาเกี่ยวกับเรื่องเศรษฐกิจตกต่ำก็น่าจะพอช่วย
ได้เนื่องจากช่วยเหลือผู้ประกอบการ ในสภาวะเศรษฐกิจตกต่ำอีกเหตุผลหนึ่งครั้ง
ก่อนกค็ือเป็นการคืนเนื่องจากว่าทำงานไม่ได้ปกติแล้วก็คือเรื่องภัยพิบัติ แต่รอบนี้
ก็คือขอคืนตามหนังสือสั่งการเพ่ือช่วยเหลือในช่วงโควิด ความจริงแล้วผมคิดว่าถ้า
เราเอาหนังสือคำสั่งอย่างเดียวมาประกบ คือมันเป็นคำสั่งเดียวทั่วประเทศ ถ้าเป็น
ยาก็คือว่าเม็ดเดียวใช้ทานทั่วประเทศเหมอืนกัน แต่เราเองสภาเอง ยังไม่ทราบเลย
ว่า 3 เส้นที่ว่านี้เห็นผลคืออะไร ผมคิดว่าโควิดจะกระทบน้อยมากเนื่องจากว่าการ
ทำถนนมันก็ได้ไม่ได้อยู่ในชุมชนหรือว่าอยู่ในกลุ่มเสี่ยงอะไร มากมายที่จะมาเข้า
ค่ายกระทบกับงานโควิด ผมคิดว่าอยากให้ผู้บริหารทางฝ่ายท่านประธานดูหน่อย
ว่าอย่ายึดหลักหนังสือสั่งการอย่างเดียวแล้วเราก็มีปัญหาครั้งก่อนก็คือว่าเราเคย
คืนเงินให้กับบริษัทหนึ่ง ผมไม่ขอเอ่ยนามแต่บังเอิญว่าเจ้านั้นเขามีปัญหาอย่างยิ่ง
ในการทำงาน เขาทิ้งงานไปเราต้องไปทำโดยเฉพาะ อบจ. ไม่มีงบออกตอบโต้
หนังสือเขาสุดท้ายก็บอกว่าเอาผิดเขาไม่ได้เนื่องจากว่าระบบเอกสารไม่เป็นไปตาม
ขั้นตอน การท้วงครั้งที่ 1 การท้วงครั้งที่ 2 ครั้งที่ 3 ไม่เป็นระบบเลย แต่พอมี
หนังสือแบบนี้ ผมคิดว่าอยากให้ผู้บริหารไปดูว่าเหตุผลจริง ๆ แล้วเราสามารถแย้ง
ได้ว่าเป็นเพราะอะไร เป็นเพราะเขาไม่ทำงานจริง ๆ ก็ขอคืน ท่านอย่าลืมว่าทำ
แล้ว สักพักหนึ่งเขาไปขอคืนเงินประกันสัญญา โครงการละแสนกว่าบาท บางทีมัน
เกินค่าประกันสัญญาด้วยซ้ำไป อยู่ดีคืนดีงานเสียหายมาก ๆ เขาไม่ขอคืนประกัน
สัญญาก็ได้ เราก็เคยเจอมาแล้ว ดังนั้นฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้บริหารว่า
เราอย่าอ้างหนังสืออย่างเดียวให้ดูว่าเหตุผลจริง ๆ แล้วคืออะไร ผมคิดว่าอยากให้
ดูตรงนั้นมากกว่าหนังสือเป็นส่วนประกอบถ้าเราจะยึดหนังสืออย่างเดียว เราก็ดู
เหตุผลอื่น อบจ. จะเสียหายฝากท่านประธานไปยังท่านผู้บริหารว่าอยากฟังว่าแต่
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ละเส้นสายทั้ง 3 โครงการนี้จริง ๆ แล้วคืออะไร เพ่ือจะได้ประกอบการพิจารณา 
ไม่อยากยกมือเพราะทำตามหนังสือเท่านั้น เพราะฉะนั้นสภาก็ไม่ต้องทำอะไร ก็รอ
หนังสือมาครับแล้วรอหนังสือสั่งการอย่างเดียว ครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเพิ่มอีกหรือไม่ครับ จะให้ท่านนายกได้ตอบ 

ครั้งเดียวเชิญครับ ถ้าไม่มีเชิญท่านนายกได้ตอบท่านสมาชิกอีกครั้งหนึ่งครับ  
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร  ครับท่านประธานที่เคารพครับ ผมชานุวัฒน์ วรามิตร นายกองค์การบริหารส่วน 

จังหวัดครับ ขออนุญาตนะครับ คือให้ทางท่านผู้มีส่วนเกี่ยวข้องนะครับ ที่เป็น
ข้าราชการได้ช่วยตอบด้วยนะครับ ให้ทางผู้อำนวยการกองคลังนะครบั  

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญท่านผู้อำนวยการกองคลังหรือหัวหน้าฝ่ายได้ชี้แจงต่อสภากราบเรียนท่าน 

ครับ 
 
นางสุกัลญา โพธิ์ละเดา  ประธานสภาทีเ่คารพท่านสมาชิกองค์การบริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดที ่

เคารพทุกท่าน ดิฉันนางสุกัลญา โพธิ์ละเดา  หัวหน้าฝ่ายการเงินรักษาราชการ
แทนผู้อำนวยการกองคลัง ขอเรียนชี้แจงในกรณีที่ผู้รับจ้างขอคืนเงินค่าปรับนะค่ะ
อันนี้ในส่วนของระเบียบของการเงินกรณีที่ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาด
ของโรคโควิดตรงนี้ เงินค่าปรับผิดสัญญาเป็นเงินรายได้ที่ได้รับมาแล้วและตกเป็น
เงินสะสม การขอเงินสะสมข้ามปีนี้ ทางอบจ.จึงมีความจำเป็นจะต้องขออนุมัติต่อ
สภาเพ่ือที่จะจ่ายขาดให้กับทางผู้รับจ้างที่ขอคืนในจำนวนที่ผู้รับจ้างร้องขอมาซึ่ง
ตามหนังสือสั่งการหรือประกาศในส่วนนั้นนะคะ ซึ่งตามระเบียบของ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การจ่ายขาดเงิน การเก็บ
รักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กาบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2547 ถึง พ.ศ. 
2561 ข้อ 96 (2) ซ่ึงถ้าเงินตัวนี้ตกเป็นเงินสะสม ตกเป็นเงินสะสมต้องขออนุมัติ
ต่อสภา ทางกองคลังขอนำเรียนชี้แจงระเบียบของการเบิกจ่ายนะคะ ส่วนใน
ประเด็นที่ท่านสมาชิกสอบถามเหตุผลทำไมถึงคืนให้หรือหรือผู้ประกอบการมีเหตุ
ฉุกเฉินอย่างไรถึงได้คืนหรือติดโควิดอย่างไร ก็ขอให้ทางฝ่ายพัสดุซึ่งรับเรื่องใน
เรื่องนี้นะคะได้ชี้แจงให้ท่านสมาชิกได้ทราบคะ ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   ครับขอเชิญท่านผู้อำนวยการกองพัสดุ ครับเชิญครับ  
 
นางอมร ปัญญาแก้ว  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ดิฉันนางอมร ปัญญาแก้ว  

ผู้อำนวยการกองพัสดุและทรัพย์สินก็จะขอเรียนชี้แจงเหตุผลที่เราขออนุมัติขอคืน
เงินให้แก่ผู้รับจ้าง ที่เราได้ดำเนินการหักค่าปรับไว้สืบเนื่องจากว่าในรายงานกอง
ช่างที่เขาได้รายงานมาประกอบเพื่อการเบิกจ่ายก็จะมีรายงานว่าผู้รับจ้างเข้าไม่ได้
เนื่องจากไม่มีคนงานเข้าทำงานว่าคนงานเขามีคนต่างด้าวที่มาจากที่อ่ืน ซึ่งเราไม่
ทราบสาเหตุว่าผู้รับจ้างรับคนต่างด้าวอย่างไรตกนั้นเราไม่ทราบ เหตุผลที่ต้องคืน
คือเขาแจ้งขอคืนเงินตามข้อระเบียบของเราที่จะเอามาประกอบกันการที่ว่าจะขอ



 11 

คืนเงินก็ต้องมีประกาศของท่านนายกรัฐมนตรี จะประกาศทั่วประเทศให้
ครอบคลุมทั่วประเทศในการแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 แล้วก็ประกาศของ
จังหวัดกาฬสินธุ์ มาตราการเฝ้าระวังป้องกันเพ่ือควบคุมโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
2019 ซึ่งจังหวัดกาฬสินธุ์ ของเราก็มีประกาศด้วยการเคลื่อนย้ายแรงงานต่างด้าว 
ซึ่งข้อที่ 3 ผู้ประกอบการก็แจ้งอุปสรรคปัญหาคนงานที่จะเข้ามาให้ว่าแม้ไม่มีคน
เข้ามาเขาก็กลัวติดโรคในช่วงระยะแรกตั้งแต่มีนาคม-พฤษภาคมนี้มันกจ็ะเป็นโรค
ที่ใหม่ ซึ่งคนงานก็กลัว เขาก็เขียนในอุปสรรคปัญหามาแล้วก็จะมีหนังสือใน
กรมบัญชีกลางก็จะซักซ้อมแนวทางปฏิบัติมามาดูหนังสือกรรมการวินิจฉัยปัญหา
การจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ กรมบัญชีกลางลงวันที่ 10 กันยายน 
เขาจะแจ้งไว้ แจ้งให้เราถือเป็นแนวทางปฏิบัติ ซึ่งสืบเนื่องจากว่าประกาศไว้กับ
จังหวัดกาฬสินธุ์ ประกาศการขยายเวลา การควบคุมโรค ซึ่งการทำงานของผู้
รับจ้างการนับเวลาก็นับไม่ได้เพราะว่าไม่รู้วันสิ้นสุดของโรคติดต่อซึ่งการ
ดำเนินการของเราก็ไม่สามารถ นำเวลาสิ้นสุดของการงดค่าปรับได้ซึ่งในหนังสือ
ของกรมบัญชีกลางเขาจะประกาศมาจากท่ีรัฐบาล ข้อ 3 นะคะว่า จากการที่
รัฐบาลได้ประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินในทุกเขตพ้ืนที่ทั่วราชอาณาจักรโดยมีผลให้
ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 26 มีนาคม 2563 และได้ขยายระยะเวลาเรื่อยมาจนถึง
ปัจจุบัน ซึ่งไม่สามารถทราบได้ว่าจำนวนประกาศขยายระยะเวลาประกาศ
สถานการณ์ฉุกเฉินได้ไปอีกหรือไม่จึงไม่อาจกำหนดระยะเวลาที่สิ้นสุดได้แน่นอน
ดังนั้นจึงให้ถือว่าวันที่ 26 มีนาคม 2563 เป็นวันที่คูส่ัญญาได้รับผลกระทบและมี
ปัญหาอุปสรรคในการปฏิบัติงานหรือไม่สามารถปฏิบัติงานตามสัญญาและเป็น
การเริ่มต้นของการนับระยะเวลาการให้ความช่วยเหลือเป็นต้นมาจนกว่าคู่สัญญา
จะปฏิบัติงานได้ตามสัญญาได้ตามปกติ โดยไม่มีผลกระทบจากกรณีโรคโควิด 19 
แต่อย่างใด หากเหตุยังไม่มีสิ้นสุดเนื่องจากสถานการณ์โรคโควิด 19 และไม่อาจ
กำหนดระยะเวลาที่สิ้นสุดได้แน่นอนและคู่สัญญาที่ได้รับผลกระทบจากเหตุ
ดังกล่าวอาจไม่สามารถแจ้งเหตุภายใน 15 วัน ณ ถัดจากวันที่เหตุนั้นได้สิ้นสุดลง
ดังนั้นเพื่อให้คู่สัญญากับหน่วยงานของรัฐได้รับความเป็นธรรมในการดำเนินงาน
ตามสัญญาจึงขอยกเว้นในการปฏิบัติตามระเบยีบข้อ 182 โดยให้คู่สัญญาแจ้ง
ความประสงค์จะของบหรือลดค่าปรับอันเนื่องมาจากเหตุดังกล่าวยังไม่สิ้นสุดต่อ
หน่วยงานของรัฐซึ่งไม่อาจกำหนดจำนวนวันที่จะขอแจ้งเหตุหรืองดหรือลดค่าปรับ
ได้พร้อมทั้งให้หน่วยงานจ่ายเงินค่าวัสดุ หรือค่าจ้างตามสัญญาโดยไม่หักค่าปรับ
ออกจากค่าวัสดุหรือค่าจ้างสำหรับการจ่ายเงินในงวดนั้น ๆ กองพัสดุก็ขอแจ้ง
เพียงเท่านี้คะ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญท่านนายกครับ  
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร  ครับท่านประธานสภาที่เคารพครับ อยากจะขออนุญาตให้ทางกองช่างพูดถึง 

สภาพของถนนสภาพของงานเป็นอย่างไรบ้างครับ  
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ประธานสภาฯ   เชิญทา่นผู้อำนวยการกองช่างครับเชิญครับ 
 
นายชัยศิริ โรจนกิจ  ครับกราบเรียนท่านประธานสภาท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับจากกรณีท่ี 

ทางท่านสมาชิกได้สอบถามถนนค่าปรับและการขอคืนเงินคืนของงานก่อสร้างก็ใน
การก่อสร้าง ทุกครั้งที่ผ่านมากรณีช่วงที่มีการประกาศการติดเชื้อไวรัสโควิด 19 
นะครับ ซึ่งในการดำเนินการครั้งนี้มีการประกาศเขตควบคุม ก็ได้ประกาศเขต
ควบคุมท้ังจังหวัด ซึ่งการดำเนินการก่อสร้างต่าง ๆ ทางผู้รับจ้างท่านได้เซ็นสัญญา
แล้ว แต่การดำเนินการที่มีบุคคลภายนอกเข้ามาในพ้ืนที่นะครับ ซึ่งบางครั้งก็เป็น
การจ้างบุคคลภายนอกที่เขาเทียวเข้าเทียวออกในการดำเนินการในการปิดกั้น
พ้ืนที่ ครับการทำงานเลยไม่สะดวกและไม่ได้ผลงานเท่าที่ควรนะครับทางลูกจ้าง
เขาก็เลยใช้มาตรการตรงนี้การดำเนินการในมาตรการของรัฐและทำให้งานล่าช้า
นะครับและก็มีการขยายเวลาออกไปนะครับซึ่งการคมครองของท่านก็เลยต้อง
ดำเนินการไป ซึ่งได้เกิดปัญหาตามมาก็คือการดำเนินการล่าช้า ตรงนี้ต้องมีการ
เยียวยาของภาครัฐในการจ่ายเงินคืนจ่ายค่าปรับที่เขาเสียหายไปนะครับก็เลยเป็น
ข้อที่ต่อเนื่องกันมาท่ีเป็นการขอเงินคืนครับ ก็ประมาณนี้ครับขอบคุณครับ  
 

ประธานสภาฯ   ครบัมีท่านสมาชิกสภาท่านใดที่จะอภิปรายเพ่ิมอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านนายกครับ 
 
นายชานุวัฒน์  วรามิตร  ครับท่านประธานทีเ่คารพครับ ขอแจ้งถึงสภาพของงานเป็นอย่างไรขออนุญาตให้ 

ทางผอ.ช่วยอธิบายนิดหนึ่งครับ  
 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านผู้อำนวยการกองช่าง  
 
นายชยัศิริ  โรจนกิจ  ครับก็การดำเนินการต่าง ๆ ก็การปฏิบัติงานและดำเนินงานก็เป็นไปตามรูปแบบ 

ราชการทั้งหมด ทุกอย่างแต่การดำเนินการล่าช้าไป จากการปิดกั้นควบคุมพ้ืนที่ใน
การเข้าออกของจังหวัดและก็พ้ืนที่ของตำบลหมู่บ้านด้วย แต่ปริมาณงานต่าง ๆ ก็
ได้คุณภาพ ก็เป็นไปตามรูปแบบและโครงการทุกรายการครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับท่านนายกมีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไม่ครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 

เพ่ิมเติมอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านเกรียงศักด์ิครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาอำเภอเมือง 

ครบั ท่านประธานครับ ถ้าท่านประธานนั่งฟัง มันจะมีประเด็นที่ทำให้เราพิจารณา 
อยู่ 2 อย่าง ตามส่วนราชการที่ท่านนายกได้มอบอำนาจให้เป็นผู้ตอบท่านอ้าง
เหตุผลเรื่องการระบาดของโรคโควิด 19 อ้างเหตุผลตั้งแต่เดือนมีนาคม 2563 
จนถึงปัจจุบัน ประเด็นปัญหามันอยู่ที่ว่าแล้วท่านวินิจฉัยอย่างไรกับคำว่างบ
ค่าปรับ หรือท่านจะใช้คำว่าค่าปรับจะงดหรือจะลดค่าปรับ เป็นคำถามที่ให้ส่วน
ราชการ ให้ผู้บริหารได้ทำใช้ดุลพินิจในการคิด ท่านประธานครับ ผมยกตัวอย่าง 
ท่านรู้ไหมว่าท่านรัฐมนตรีช่วยกระทรวงมหาดไทย ท่านโดนมาแล้วครับท่าน
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ประธาน ท่านอ้างหนังสือสั่งการครับ ผู้ว่าราชการจังหวัดสั่งนายกอบจ. ให้ทำครับ
แต่ ปปช. ชี้มูลความผิด นะครับท่านประธาน ถ้าไม่ทำตามหน้าที่ครับฉะนั้นท่าน
ประธานครับโปรดนำเสนอท่านนายก ว่าอันไหนมีความสำคัญก่อนหลัง มี
ความสำคัญ มีข้อสำคัญทางด้านกฎหมายโดยท่านจะเอาระเบียบ อบจ. หรือท่าน
จะเอาหนังสือสั่งการจากส่วนราชการครับ โปรดพิจารณาด้วยครับ ว่าจะงดหรือ
ลดในการปรับครั้งนี้ โดยเฉพาะประเด็นที่ 3 ครับ นอกจากผู้ประกอบการสอง
ท่านมีผู้ประกอบการอ่ืนที่เข้าเงื่อนไขแล้ว เขาไม่ได้ขอเขามีโอกาสได้ไหมครับท่าน
ประธาน มีไหมครับท่านประธาน ขอความชี้แจงด้วยนะครับ  

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านสุรพงษ์นะครับ  
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ  ท่านประธานที่เคารพครับ ความจริงแล้วเรื่องเงิน ๆ ทอง ๆ ครับความจริงก็ได้ 

เกี่ยวข้องกับตัวผมต้องออกตัวไว้ก่อนแต่เพ่ือความกระจ่างให้สภายกมือผ่าน ท่าน
ประธานที่เคารพครับ หนังสือสั่งการของกรมบอกว่าได้รับผลกระทบยกตัวอย่าง
โครงการที่ 1 ได้รับผลกระทบตั้งแต่วันที่ 2 ถึง 14 มิถุนายน สัญญาเริ่มเข้าทำงาน
วันที่ 2 พฤษภาคม เริ่มสัญญาจะต้องทำงานให้แล้วเสร็จภายใน 90 วัน แล้ว
หนงัสือนี้คิดค่าปรับ 11 วัน ผมเลยไม่ทราบว่าถือเกณฑ์อย่างไรที่จะอธิบายตรงนี้
เพ่ิมเติมอีกนดิหนึ่งนะครับ อันนี้คือประเด็นหนึ่ง ประเด็นที่ 2 แล้วอีกตัวงานหนึ่ง
เกินระยะอีก 50 วัน อันหนึ่งเกิน 11 วัน ลงงานใกล้เคียงกัน ลงวันที่ 2 เริ่มสัญญา
เหมือนกัน 2 พฤษภาคม เช่นเดียวกัน อันหนึ่งเกิน 11 วัน อันหนึ่งเกิน 50 วัน ถ้า
ได้รับผลกระทบจริง มันต้องใกล้เคียงกนั มันเลยเป็นคำถาม ผมไม่อยากใช้คำตอบ
แค่ประเด็นเดียวบอกว่ากรมสั่งมาเวลาคนบอกว่าให้ริบถนนเขาเสียหาย 3-4 เดือน 
กับไปปกป้องผู้รับเหมาอีกเงินสะสมติดน้ำท่วม ผมไม่ทราบว่าท่านผู้บริหาร ท่านนี้
หรือก่อนนะครับ อ้างบอกว่าฝนตกจ่ายเงินสะสม ต้องไปดูหน้างานก่อนต้องไปดู
พ้ืนที่ก่อน ความจริงแล้วงบเร่งด่วนก็คืองบกลาง แก้ไขปัญหาฉุกเฉินเร่งด่วน เงิน
สะสมไม่ได้มีประเด็นนี้เลย แต่เขาบอกว่าขอพัก อันนี้ไม่ได้ เอาสารพัดเหตุการณ์ 
มาพูดมาขอพัก บอกว่าไม่ให้ปรับ ยกตัวอย่างจ่ายเงินสะสมคราวที่แล้วทำสัญญา 
25 กันยายน ไปลงงานกุมภาพันธ์ ไปเสร็จงานเมษายน เขาบอกว่าทำไม่ได้ติดข้าว
ชาวบ้านไม่ให้ทำ บอกว่าจ่ายเงินสะสมแล้วทำไมไม่ไปดูพ้ืนที่ มีไม่มีระเบียบเรามี
ต้องใช้ดุลพินิจในการปกป้องกรณีอย่างนี้ผมไม่พูดนอกเรื่องครับ เวลาดี ๆ อย่างนี้ 
เขาทำงานวันที่ 2 พฤษภาคม ระยะเวลา 90 วัน ผลกระทบหนังสือสั่งการกรม 
แล้วท่านคดิอย่างไร 50 วัน กับ 11 วัน นี่แหละคือตัวอย่าง ประเด็นหนึ่งครับท่าน
ประธานครับ ประเด็นที่สองที่ผมถาม ท่านยังไม่ได้ตอบผมเลย ตั้งแต่ผลกระทบ 
ตั้งแต่เดือนมีนาคม ไปถึง กรกฎาคม หนังสือกรมบอกว่าไม่ให้นับระยะเวลาสิ้นสุด 
แสดงว่าตั้งแตก่็มาปีนี้วันที่ 16 มีนาคมแล้ว 6 เดือนแล้วก็ประมาณครึ่งปีแล้วต้อง
มีการทำสัญญา ก็เหมือนปี 64 ทำสัญญากี่ปีแล้วแล้วทำไมทำได้แต่ทำไมมี 3 
โครงการมาเสนอ ผมอยากจะถามกองพัสดุบอกว่าในการที่เขาทำสัญญาตั้งแต่
ผลกระทบทำกี่โครงการมีโครงการไหนที่มีผลกระทบแล้วทำไมมี 3 โครงการนี้ ยัง
มาบอกว่าเป็นหนังสือกรม หนังสือกรมยังมีเงื่อนไขอีก 3 ข้อ รายงานจ้างว่า
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อย่างไร หนังสือแจ้งความเดือดร้อนว่าอย่างไรกระทบอย่างไร นั้นละครับคือ
เหตุผลมีแต่ว่าหนังสือกรมสั่งมาไม่ได้ดูดุลพินิจขององค์กรเราเลยนั้นไม่ใช่ครับ 
เพราะฉะนั้นสภาอันทรงเกียรติต้องถามเป็นมาตรฐานเดียวกันในการตอบไป
ข้างหน้านั้นแหละครับคือสิ่งสำคัญ เพราะฉะนั้นขอให้ชี้แจงในเรื่องนี้ด้วย ทำไม
ผลกระทบอย่างนี้แล้ว ห้างหนึ่ง 11 วัน ห้างหนึ่ง 55 วัน ผลกระทบเท่ากัน ทำไม
ผลกระทบไม่เท่ากัน ปัญหาลึก ๆ มันอยู่ตรงไหน นั้นนะครับสาระสำคัญขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญท่านนายกครับ 
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร  ครับท่านประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตให้ท่านรองปลัดท่านรองนพกุลนะครับ  

ช่วยชี้แจงให้ท่านสมาชิกได้ทราบในรายละเอียดด้วยครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านรองปลัดครับ 
 
นายนพกุล  ปัญญาแก้ว  ครับกราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่านนายก ท่าน 

ผู้บริหาร ที่เคารพครับ กระผมนพกุล ปัญญาแก้ว รองปลัดองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ นะครับ ขอนำเรียนชี้แจงในประเด็นที่ท่านสมาชิกสภาได้เรียน
ถามนะครับอย่างของท่าน ขออนุญาตที่เอ่ยนามนะครับ ท่านเกรียงศักดิ์นะครับ
ถามในประเด็นที่ว่าค่าปรับเกิดขึ้นด้วยเหตุผลอะไร เป็นข้อแรกนะครับ แล้วก็ข้อ 
2 นะครับ เหตุผลที่จะคืนเงินค่าปรับและก็ข้อ 3 กรณีรายอื่น ๆ มีเกิดข้ึน
เหมือนกันหรือไม่นะครับ ผมจะตอบรวมไปเลยนะครับ สำหรับค่าปรับที่เกิดขึ้นนะ
ครับเหตุผลที่เกิดขึ้นค่าปรับ อาทิส่วนต่าง ๆ ได้ชี้แจงนะครับ ก็เนื่องจากเหตุผล
งานล่าช้า แต่ละกรณีมีเหตุไม่เหมือนกันนะครับ ล่าช้าอาจจะด้วยเหตุ คนงานไม่
เข้าทำงาน ซึ่งในห้วงเวลาของวันที่ 26 ของมีนาคม 63 ซึ่งเป็นห้วงที่เกิด
สถานการณต์้น ๆ ในเรื่องโควิดนะครับ ที่เป็นหนังสือสั่งการเป็นระเบียบของทาง
คณะรัฐมนตรีที่ต้องปฏิบัตินะครับ ซึ่งในส่วนราชการต้องปฏิบัตินะครับ ค่าปรับ
เกิดข้ึนนะครับ 3 โครงการที่ได้เสนอที่สภาในปี 63 ไม่ใช่มี 3 โครงการนะครับที่
คืนค่าปรับให้กับผู้รับจ้าง นะครับ เหตุผลที่เสนอ สภา 3 โครงการเนื่องจาก
ค่าปรับในปี 63 พอสิ้นปีงบประมาณพอรายได้ก็จะตกไปเป็นเงินสะสมขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งเงินค่าปรับในส่วนนี้ ห้างอื่น ๆ นะครับที่ไม่ใช่ทั้ง 3 รายนี้ 
เขาขอคืนในห้วงปีงบประมาณนั้นนะครับซึ่งในปีงบประมาณนั้นเราสามารถที่จะ
นำเงินในงบประมาณปี 63 ไปจ่ายคืนให้กับผู้ทีร่ับจ้างได้ส่วนใน 3 โครงการที่มา
จ่ายขาดเพราะว่าเงินรายได้ตรงนั้น ตกทอดเป็นเงินสะสมก็ต้องมานำเงินสะสม
ตรงนี้ ซึ่งอยู่ในปีงบประมาณ 64 ได้จ่ายให้ผู้รับจ้าง ที่ทำงานในปี 63 นะครับก็
ต้องขออนุมัติสภาตามข้อ 96 (2) ซึ่งเป็นระเบียบการเงินที่ทางคลังได้ชี้แจงไปนะ
ครับ สำหรับเหตุผลในการคืนค่าปรับ รายอื่นๆ ก็มีนะครับ ไม่ใช่ว่ามีแค่ 3 ราย นะ
ครับอย่างที่ผมได้นำเรียนไปแล้วนะครับ ถ้าผมจำไม่ผิดประมาณ 5-6 รายนะครับ 
ที่เคสกรณีอย่างนี้นะครับ แต่ว่า 3 รายนี้เนื่องจากเงินจะได้ตกเป็นเงินสะสม นะ



 15 

ครับต้องนำเงินสะสมไปคืนให้เขาท่ีเป็นระเบียบของทางท้องถิ่นต้องดำเนินการนะ
ครับ มันก็มีระเบียบกฎหมายที่ทางท้องถิน่ที่ต้องดำเนินการเพ่ือจ่ายให้กับผู้รับจ้าง
นะครับ ส่วนเรื่องของทา่นสุรพงษ์นะครับได้เรียนถามว่าก็เป็นลักษณะเดียวกันกับ
ท่านเกรียงศักดิ์ก็ขอนำเรียนท่านประธานท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติเท่านี้ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ก็ได้อภิปรายกันเป็นพอสมควรแล้วผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ เชิญท่าน 

เลขาได้ตรวจนับองค์ประชุมครับ เชิญท่านอุทัยครับ 
 
นายอุทัย  แก้วกล้า  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติผมคิดว่าเราญัตติที่ 

ท่านนายกเสนอมาในการขอคืนค่าปรับผมคิดว่ามันเป็นเรื่องที่ละเอียดอ่อน สภา
จะต้องรับรู้มากกว่านี้ ผมคิดว่าฟังแล้วผมเองเกรงว่าสภาจะพิจารณาไม่รอบคอบ 
ยังไม่ให้ความเห็นชอบ ถ้ามองประเด็นที่ว่าคนต่างด้าว ถามว่าห้างเหล่านี้เป็นห้าง
ที่อยู่กาฬสินธุ์ ทั้งหมดเลย ถามว่าเขามีบัญชีคนต่างด้าวมาอ้างหรือเปล่าว่าเป็น
คนทำงานของเขา ผมคิดว่าถ้ายังไม่ชัดเจน ผมจึงเสนอเลื่อนการลงมติออกไปก่อน
เนื่องจากว่าจะต้องมีเวลาในการดูรายละเอียดแล้วก็ได้นำเข้าสภาในครั้งต่อไปครับ 
  

ประธานสภาฯ   ขอผู้รับรองครับ  ท่านพูนศักดิ์  ท่านสุรพงษ์  ผู้รับรองถูกต้องครับ 
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ ท่านประธานครับ  ผมไม่ได้รับรองครับผมกำลังจะอภิปรายต่อเพราะว่าท่านรอง

ปลัดยังตอบไม่ครบประเด็นที่ผมคาใจอยู่  ท่านประธานครับผมขออภิปรายนิด
เดียว 

 
ประธานสภาฯ ผมขออนุญาตท่านอุทัยได้เลื่อนญัตติออกไปอีก  ให้ท่านสุรพงษ์ได้อภิปรายเพ่ิมอีก

เดี๋ยวท่านอุทัยค่อยเสนอญัตติขึ้นมาอีกทีครั้งหนึ่งครับ   
เชิญท่านสุรพงษ์  อีกครั้งหนึ่ง  เชิญท่านวิรัตน์ครับ  เชิญครับ 
 

นายวิรัตน์  ภูต้องใจ ท่านประธานที่เคารพครับ  กะผมวิรัตน์  ภูต้องใจ  เขต  2  อำเภอสมเด็จครับ  
ญัตติไม่สำคัญครับพิจารณามาท่านนายกใช้หลายกองมากในการตอบคำถาม  แต่
ทั้งนั้นยังไม่จบสรุปไม่ได้เพราะฉะนั้นก่อนที่ท่านจะเรียกกองหนุนอีกกองหนึ่งมา  
ผมเสนอให้ท่านพักการประชุมก่อนครับ 

 
ประธานสภาฯ   คือเราจะพิจารณาด้วยความรอบคอบ  คือกำลังจะได้ทราบรายละเอียด   

คือทางท่านนายกจะมอบให้ท่านนิติกรได้ขึ้นมาชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องกฎหมาย    
ทีนี้ถ้าเกิดเราพักการประชุมผมเกรงว่ามันจะไม่ต่อเนื่อง  ผมก็เลยอยากจะ 
ทำให้ได้รับทราบพิจารณาให้ต่อเนื่องเพราะฉะนั้นผมขอเชิญท่านสุรพงษ์  ครับ 
 

นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  ท่านประธานครับอย่าไปพักเลยมันคาใจ  ท่านประธานครับโครงการแรก   
เขา้ทำงานวันที่  2  พฤษภาคม  ระยะเวลาได้  90  วัน  2  พฤษภาคม   
2  มิถุนายน  2  กรกฎาคม  เขาส่งงานวันที่  10  สิงหาคม   
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ผมบวกดูแล้วมันเกินไป  38  วัน  แล้วทำไมเป็น  11  วัน   
ก็คือคำถามท่ีคาใจไปพักทำไมประชุม  คุยกันก่อนตอบให้รู้เรื่องกันก่อนครับ  ครับ
ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   ผมไม่ได้พักครับท่านสุรพงษ์  เชิญท่านนายกได้ตอบท่านสมาชิกอีกครั้งหนึ่ง 
ครับ  เชิญครับ  เดี๋ยวท่านเกรียงศักดิ์  ได้ให้ท่านนายกได้ตอบสภาอีกครั้งหนึ่ง
ครับ 
 

นายชานุวัฒน์  วรามิตร  ขออนุญาตให้ท่านรองปลัด  นิติกรค่อยขออนุญาตให้นิติกรตอบอีกทีครับ   
เชิญครับ 
 

ประธานสภาฯ   ครับเชิญท่านรองปลัดครับ  ท่านเกรียงศักดิ์ลุกขึ้นประท้วงครับ   
ท่านรองขออนุญาตแป๊ปหนึ่งครับ  ครับเชิญท่านเกรียงศักดิ์ครับ 
 

นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  กราบเรียนท่านประธานครับ  ผมเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ครับท่านประธาน 
ครับ  พอดีท่านนายกจะได้ให้ท่านปลัดเป็นผู้ตอบ  ผมก็เลยว่าในประเด็นที่ 
เกี่ยวเนื่องกันผมจะชี้ให้เห็นว่า 
 

ประธานสภาฯ   เดี๋ยวนะครับท่านเกรียงศักดิ์  ประท้วงข้อไหนครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ผมจะเพ่ิมเติมประเด็นที่ว่าไม่ให้ท่านตอบใหม่นะครับ 
 
ประธานสภาฯ   ประท้วงใช่ไหมครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ไม่ใช่ประท้วงหรอกครับ  อยากให้ท่านตอบเพ่ิมเติม  หรือท่านจะให้ผม 

ประท้วงครับท่านประธาน 
 
ประธานสภาฯ   ท่านจะอภิปรายเพิ่มใช่ไหมครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ผมจะเสริมให้ท่านปลัดต่อ 
 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านเกรียงศักดิ์  ได้อภิปรายเพิ่ม 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ครับท่านประธานครับ  ประเด็นครับ  ก่อนทั้งรองจะตอบให้ท่านนายก   

ประเด็นคำถามของผมคือผู้ประกอบการที่ได้ขอคืน  ทางฝ่ายบริหารจะคืน 
ให้โดยอัตโนมัติใช่ไหมครับ 

 
ประธานสภาฯ   ท่านเกรียงศักดิ์  มีผู้ยกมือประท้วง  เชิญท่านเดชบดินทร์ 
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นายเดชบดินทร์  พยุงแสนกุล ท่านประธานครับผมเดชบดินทร์  พยุงแสนกุล  จากท่าคันโทครับ 
    ผมประท้วงทา่นประธานครับ  สักครูน่ี้ท่านขออนุญาตเอ่ยนาม 

ท่านอุทัย  แก้วกล้า  ได้เสนอญัตติต่อท่านประธาน  ท่านประธานต้องพิจารณา
ญัตติของท่านอุทัยด้วยครับ  ทำไมต้องข้าม   
 

ประธานสภาฯ   พอดีผมยังไม่อ่านผู้รับรองครับ  ท่านสุรพงษ์ได้ยกมือขึ้นก่อน 
ผมก็ได้ชี้แจงแล้วให้ท่านอุทัยได้เสนอญัตติ  จะเลื่อนให้เสนอญัตติใหม่อีกครั้งหนึ่ง  
พอดีท่านสุรพงษ์ได้ยกมือขึ้นอภิปราย  เชิญท่านสุรพงษ์  ครับเชิญครับ 
 

นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  ท่านประธานครับขออนุญาตท่านประธานที่เคารพ  ผมสุรพงษ์   
อำเภอกุฉินารายณ์  ครับ  ท่านประธานครับ  ระเบียบขอญัตติขอคืน 
ค่าปรับ  ญัตติแรกยังไม่สิ้นกระขบวนความเลย  มันต้องให้ผู้อภิปราย                
พอสมควร  เข้าใจคำว่าพอสมควร  คำถามที่ผมถามอยู่นี่  ท่านเกรียงศักดิ์ 
ก็ถามอยู่นี่เสนอญัตติขึ้นมาอีกญัตติหนึ่งอันนี้มันก็จบไป  
บอกว่าให้เลื่อน  ญัตติก็คือไม่ได้ไปยกมือ 
 

ประธานสภาฯ   จบแล้วครับท่านสุรพงษ์  ท่านสุพงษ์ครับ  ผมได้ให้ท่านอุทัยได้เลื่อนการ 
เสนอญัตติแล้วครับ  ผมเปิดโอกาศให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายเพิ่มอีกพอสมควร  ที
นี้ท่านนายกจะลุกขึ้นชี้แจงต่อสภา  ท่านเกรียงศักดิ์ก็ลุกขึ้นได้ขออภิปรายเพิ่มเติม
เสริมอีกนิดหนึ่ง  ผมก็เลยอนุญาตให้ท่านเกรียงศักดิ์ได้อภิปราย  ท่านสุรพงษ์เดี๋ยว
ขออนุญาตฟังก่อน 
 

นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  ท่านประธานครับ  ประท้วงท่านประธานครับ 
 
ประธานสภาฯ   ประท้วงขอไหนครับ 
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  อภิปรายเสร็จแล้วเสนอญัตติ  อภิปรายเรียบร้อยขอเสนอ 
 
ประธานสภาฯ   ท่านสุรพงษ์  อ้างข้อบังคับข้อไหนประท้วง  ประท้วงประธานข้อไหนครับ   

เอาระเบียบข้อบังคับ  ผมจะได้อ่านข้อบังคับให้เพ่ือนสมาชิกได้รับทราบด้วย 
 

นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  ข้อบังคับบอกว่าในขณะผู้อภิปราย อภิปรายเสร็จแล้วเขาไม่ให้เสนอญัตติ 
    ไม่ใช่อภิปรายแล้วเสนอญัตติเลย 
 
ประธานสภาฯ   ท่านสุรพงษ์ไม่ได้ประท้วงนะครับ ไม่ได้อ่านข้อบังคับประท้วงประธานไม่มี 

ระเบียบอ้าง  โดยไม่อ้างระเบียบข้อบังคับข้อไหนนะครับ  
ให้ท่านนายกได้เสนอ 
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นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  ท่านประธานครับการควบคุมสมาชิกไม่ราบรื่น  ก็ถือว่าข้อบังคับข้อไหนผม 
จำไม่ได้หรอกครับ 
 

ประธานสภาฯ   ผมไม่เห็นว่ามันไม่ราบรื่นตรงไหน  เอาละครับผมไม่อยากต่อล้อต่อเถียง 
ท่านสุรพงษ์ 

 
นายวิรัตน์  ผู้ต้องใจ  ผมเสนอขอท่านพักการประชุมถ้าท่านไม่อนุญาตผมขออนุญาตเข้าห้องน้ำ 

ได้ไหมครับ  ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   เชิญท่านวิรัตน์ครับ  เชิญท่านรองปลัดได้ลุกข้ึนชี้แจงเพ่ิมเติมครับ 
 
นายนพกุล  ปัญญาแก้ว   กราบเรียนท่านประธานสภา  ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ  ผมขออนุญาตชี้แจง

ในประเด็นที่ทางท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้เรียนถามนะครับ  เรื่องการได้รับ
ผลกระทบด้วยกันใน  3  ราย  3  โครงการ นะครับ  แต่ว่าทำไมแตกต่างการขอ
นำเรียนแบบนี้นะครับเรื่องการได้รับผลกระทบจากมาตรการผลของโควิดนะครับ  
ซึ่งที่นำเสนอได้รับผลกระทบตัวเลขในค่าปรับไม่เท่ากันการได้รับผลกระทบ อย่าง
โครงการที่ได้รับผลกระทบคือเราจะนับวันที่ได้รับผลกระทบเนื่องจากค่าปรับจริง
เลยสัญญา  การเลยสัญญาอาจจะมี  อย่างสัญญาที่มีบางห้วงเวลาโครงการอาจจะ
มีการต่อสัญญา  เหตุผลในการต่อสัญญาก็อาจจะเป็นความผิดของผู้รับจ้างหรือ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด  เข้าดำเนินการในพ้ืนที่ไม่ได้อย่างนี้ก็เป็นเหตุผลที่ต้อง
ต่อสัญญาให้ผู้รับจ้าง  ส่วนมาตรการโควิด  คือหลังจากมาตรการต่อสัญญาเสร็จ
ตรงนั้นคือจะเกิดค่าปรับใหม่นะครับ  จะเกิดค่าปรับไปจนถึงห้วงเวลาที่เข้าส่งงาน
เลยไปกี่วันจากการต่อสัญญาที่ถูกต้องตามระเบียบนะครับ  มาตรการตรงนี้คือ
ต้องเอาโควิดมาชดเชยให้เขา  ต้องหักตรงนี้ไปคือคืนค่าปรับให้เขาไป  ตรงนี้คือ
เป็นมาตรการของการติดเชื้อโควิดที่จะมาช่วยกับผู้รับจ้าง  ส่วนทางท่านเกรียง
ศักดิ์นะครับ  ขออนุญาตเอ่ยนามท่านได้เรียนถามสงสัยในประเด็นว่า
ปีงบประมาณถ้าผู้รับจ้างขอใช้มาตรการโควิดในการตกลงขอคืนค่าปรับตาม
สัญญา  เป็นอำนาจผู้บริหารถูกต้องครับ  คือถ้าในปีงบประมาณผู้บริหารสามารถ
ใช้ระเบียบมติคณะรัฐมนตรีหนังสือสั่งการของกรมบญัชีการซึ่งเป็นระเบียบที่ทาง
ท้องถิ่นต้องปฏิบัติตาม  เบิกจ่ายเงินคืนให้เขา  ถ้าอยู่ในปีงบประมาณ  แต่ว่าปี  
2563  เลยงบประมาณมาแล้วผมได้นำเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติในรอบแรก  
ก็คือมันเลยปีงบประมาณก็ต้องคืนให้เขาโดยเข้าสภาตามระเบียบข้อบังคับ  ก็ต้อง
ขออนุญาตนำเรียน 
 

ประธานสภาฯ   ท่านสุรพงษ์  เชิญครับ 
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  ครับท่านประธานครับ  มันยังไม่จบนะครับ  ที่บอก  90  วัน  มันมีเหตุอื่น 

ที่เขาขอไปแล้วมัน  แต่ว่าในขณะเดียวกันเขายังสงสัยอยู่  แล้วมีคนหนึ่ง 
อภิปรายเสร็จแล้วก็เสนอญัตติควบคู่ไปด้วย  มันมีข้อบังคับข้อหนึ่งเขียนไว้ 
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ด้วยผมจำข้อไม่ได้  ท่านประธานเป็นประธานก็ต้องรู้สิข้อนี้ยังไง   
ข้อนี้เป็นยังไง  ข้อไหน ถ้าเป็นยังนี้โอเคมันก็จบ  ท่านประธานครับ   
ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   ท่านสุรพงษ์  ก็ได้ถามสภาแล้วว่ามีใครจะอภิปรายเพิ่มอีกหรือไม่  
 ไม่ใช่ว่าบอกไม่ได้ถาม  ก่อนที่ผมจะขอนับองค์ประชุมผมได้ถามสภาแห่งนี้ 
ว่ามีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์ท่ีจะอภิปรายเพิ่มอีกหรือไม่  เมื่อท่านไม่ได้ 
ยกมือแตท่่านเกรียงศักดิ์ยกมือช้าผมก็เลยได้เอ่ยวาจาว่าให้ท่านเลขาได้นับ 
องค์ประชุมเพ่ือที่จะขอมติที่ประชุมก็เท่านั้นท่านสุรพงษ์  ไม่ได้มีประเด็น 
อะไรเลยที่สลับซับซ้อน  วกวนไปมาอะไร  ฉะนั้นถ้าไม่มีใครอภิปรายผมจะ 
ขอให้ท่านเลขาได้ตรวจนับองค์ประชุมเพ่ือขอมติ  เชิญท่านภูมินทร์   
เชิญครับ 
 

นายภูมินทร์  ภูมิเขตร  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ   
ผมภูมินทร์  ภูมิเขตร  ครับ  ในช่วงระยะเวลาที่ก่อสร้างผมก็ได้ผ่านไปอยู่ 
นะครับงานก็ล่าช้าแล้วนะครับ  ชาวบ้านเขาก็ทักท้วงมาอยู่ต้องสอบถามท่าน          
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์  นะครับ  เพราะว่าขออนุญาตเอ่ยนามท่านนะครับ   
ในเขตพ้ืนที่ของท่านเผื่อชาวบ้านเขาบอกว่าเข้ามาทำงานก็ช้าแล้ว   
เรายังจะให้งดค่าปรับ  เราก็กลัวมันมีปัญหาตามมาครับ  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ   เชิญครับท่านวิรมณ์ศักดิ์  เชิญครับ 
 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์  วงศ์ธิเบศร์ ครับท่านประธานผมวิรมณ์ศักดิ์  วงศ์ธิเบศร์  จากอำเภอนาคูนะครับ 
    มันก็เป็นอย่างว่าละครับเพราะว่าผมก็ไปดูตลอด  เสียเวลาไปกว่า  45  วัน   

เวลาไปงานศพชาวบ้านก็ถามเมื่อไหร่จะมา  พอมาก็วันหนึ่งหยุด  3  วัน   
เพราะว่าผมถามคนงานก็บอกว่าผู้รับเหมาทำหลายที่หนองอีบุตรก็มี   
หลายๆที่พร้อมกันงานก็จะขาดอายุหมด  ก็แบ่งคนงานมา  3  คน  4  คน   
ผมคิดว่ามันละเอียดอ่อนมาก  ผู้รับเหมาก็มีความชำนาญหลายอย่าง 
ส่วนประกอบ  แต่ว่าคนงานน้อยมาก  บางทีหนึ่งวันหยุดไปสองวันก็มี            
ทำให้พ่ีน้องเดือดร้อนมากเพราะเหล็กมันยื่นออกมาถนนแล้วรถบางคันก็ 
ยางระเบิดก็มีหลายอย่างประเด็นตรงนี้  ผมถามไปว่าผู้รับเหมาทำหลายที่ 
พร้อมกันครับประเด็นมันอยู่ตรงนี้ครับ 
 

ประธานสภาฯ   ครับท่านภูมินทร์  กับท่านด.ต.วิรมณ์ศักดิ์  ก็ได้อภิปรายเกี่ยวกับเรื่องก็ 
ขึ้นอยู่กับทางผู้ควบคุมงานที่จะไปควบคุมงานก่อสร้างอันนี้ไม่ได้ตอบแทน 
ผู้บริหารนะครับ  แต่มันเป็นเกี่ยวกับเรื่องของพฤติการณ์แห่งเหตุผลที่มัน 
เราได้รับผลกระทบ  มีท่านสมาชิกท่านใด้จะอภิปรายเพิ่มอีกไหมครับ   
ถ้าไม่มีผมขอให้ท่านเลขาได้ตรวจนับองค์ประชุมครับเชิญครับ 

 
เลขานุการสภา   ครับท่านประธานที่เคารพครับฝ่ายเลขาได้ตรวจนับองค์ประชุมแล้วครับ   
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ในขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  21  ท่านนะครับ  บวกอีกหนึ่งท่านประธาน
เป็น  22  ท่าน ครบัครบองค์ประชุมครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครบองค์ประชุมครบนะครับ  ผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ   

มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 
ยกมือค้างไว้ก่อนนะครับ 
 

เลขานุการสภา   ท่านประธานครับผมนับได้  14  ท่าน  14  เสียงนะครับ 
 
ประธานสภาฯ   ครับสมาชิกเห็นชอบกับญัตติที่ท่านนายกเสนอ  14  เสียง  นะครับ   

- มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ   
โปรดยกมือขึ้นครับ   
- มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ  กรุณายกมือขึ้นคับ   
- ไม่มีนะครับ  นอกนั้นถือว่า 
- งดออกเสียง  8  เสียงนะครับ   
- ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์มีมติเห็นชอบตามญัตติที่ท่าน
นายกเสนอนะครับ   
 

ระเบียบวาระท่ี  6  เรื่องอ่ืนๆ 
    มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องอ่ืนๆ  จะอภิปรายครับเชิญครับ   

เชิญท่านสุรพงษ์ครับเชิญครับ 
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  เรียนท่านประธานครับ  ผมสุรพงษ์  พลซื่อ  ครับ  สืบเนื่องจากญัตติท่ีแล้ว 
    ขอทำความเข้าใจท่านประธานครับ  ย้อนนิดหนึ่งท่านประธานบอกว่า   

ผมไม่อยากจะต่อล้อต่อเถียงกับท่าน  เราทำงานด้วยเหตุและผลว่าด้วย 
ข้อบังคับมันมีข้อบังคับข้อหนึ่งในขณะที่อภิปรายอยู่ห้ามเสนอญัตติควบคู่ไป 
ด้วย  ไม่ใช่ว่าตัวเองอภิปรายเสร็จแล้วก็ยกมือครับท่านประธานครับ 
 

ประธานสภาฯ   ผมขออนุญาตท่านสุรพงษ์  ให้ท่านเลขาได้ลุกข้ึนชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องเมื่อกี้นี้ 
    ครับ  เดี๋ยวขออนุญาตท่านสุรพงษ์  แป๊ปหนึ่งครับ  เชิญท่านเลขาครับ 
 
เลขานุการสภา   กราบเรียนท่านประธานท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ  ข้อบังคับการประชุม 

ที่ท่านสรุพงษ์ได้กล่าวถึงเมื่อสักครู่มีจริงครับ  แต่ว่าประเด็นของท่านอุทัย   
บอกว่าขอให้เลื่อนการปรึกษาไม่อยู่ในขอบข่าย  ไม่ได้เป็นข้อห้ามที่ต้อง 
เสนอในคราวเดียวกัน  ก็คือหมายความว่าท่านอุทัย ที่สามารถที่เสนอขอให้ 
เลื่อนการปรึกษาได้นะครับ  ส่วนข้อที่ห้ามไม่ให้ผู้ใดเสนอในคราวเดียวกัน 
อภิปรายของตนนั้นมันจะมีข้อที่  42  ตามข้อ  41  (3)  คือขอให้ลงมติอัน 
นี้เสนอไม่ได้  (5)  ขอให้ปิดอภิปรายอันนี้ไม่ได้  (10)  คือขอให้ยกเรื่องอ่ืน 
ขึน้ปรึกษาถ้าท่ีประชุมมีมติหรือเห็นชอบ  ขอให้ยกเรื่องอ่ืนขึ้นปรึกษาญัตติ 
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เดิมเป็นอันจบไป  อันนี้เสนอไม่ได้ในคราวเดียวกัน  แต่กรณีของท่านอุทัย 
ท่านอภิปรายขอ  อภิปรายเสร็จแล้ว  ท่านขอให้เลื่อนการปรึกษาอันนี้เสนอ 
ได้นะครับ  แต่บังเอิญว่าญัตติของท่านอุทัยนั้นไม่ครบองค์ประกอบนะครับ   
เพราะว่ามีผู้รับรองเพียงท่านเดียวครับ  เพราะท่านสุรพงษ์ยกมือสวนขึ้นมา 
ก่อนครับขอบคุณครับ 
 

นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  ขออนุญาตท่านประธานครับ  ขออนุญาตขอบคุณท่านเลขาชี้แจง   
แต่ประเด็นที่ผมอภิปรายนั้นคือว่าในขณะที่มีผู้ใดผู้หนึ่งอภิปรายอยู่แล้ว   
ขณะท่านอุทัยอภิปรายพออภิปรายเสร็จ  ตนเองอภิปรายเสร็จก็เลยเสนอ  
ขออนุญาตเอ่ยนามท่านอุทัย  อภิปรายเสร็จเสนอขอให้เลื่อนเลยในขณะที่ 
สมาชิกท่านอื่น ๆ  เขายังมีข้อสงสัยอื่น ๆ  บางประเด็นอยู่  ถ้าท่านอุทัย 
ยกมือขอให้เลื่อน  ท่านประธานบอกขอผู้รับรอง  บังเอิญมีผู้รับรองราย 
เดียวไม่ครบ  ถ้ามีผู้รับรอง  2  คนครบทำยังไงละเกิดเป็นญัตติทันที  ก็ลง 
มติทันทีใช่ไหม  ให้เลื่อนปุ๊บญัตตินี้ต้องพิจารณาไปอีกนัดว่ากันไปถูกต้อง 
หรือไหมครับท่านประธาน  เมื่อตะกี้นี้ชี้ไปข้างหน้า  รอบก่อนก็ชี้นิ้วผมเอา 
กระดาษชี้ไปข้างหน้า  ท่านประธานจะรับก็อีกเรื่องหนึ่ง  มันมีข้อบัญญัติ 
แบบนั้นในเมื่ออภิปรายเสร็จข้อบังคับก็บอกว่าห้ามเสนอญัตติเพ่ือให้โอกาส 
คนอ่ืนเปิดโอกาสคนอ่ืนได้เสนอ  พออภิปรายเสร็จขอผู้รับรอง ท่านประธานก็ 
บอกว่าพอท่านอุทัยหารือแล้วขอผู้รับรองทันทผีู้รับรองสองคนครบญัตติต้อง             
ลงมติแล้ว  ท่านไม่ได้ตอบแบบนี้เพราะฉะนั้นผมอธิบายผมไม่ได้มาเถียงกับท่าน
ครับเอาเหตุเอาผลเอาข้อบังคับมาชี้แจง  ถ้าบอกว่าต่อล้อต่อเถียงเหมือนกับเรา
อยู่ในสภาที่อ่ืน   สภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ว่าด้วยเหตุและผลว่าด้วยหลักการ
ข้อบังคับไม่ได้มาเถียงเหมือนตลาด  ท่านประธานครับขอบคุณครับ  ไม่ได้เสียหาย
นะครับตลาดไม่ต้องถอนหรอกครับ  ข้อต่อไปท่านประธานครับ  ช่วงนี้ฝากท่าน
ประธานไปยังผู้บริหารครับเดือนนี้เดือนมีนาแล้วครึ่งปีงบประมาณแล้ว ชาวบ้าน
ถามว่าโครงการจะมาขุดลอกเมื่อไหร่  ทำถนนเมื่อไหร่  เดี๋ยวก็ฝนตกน้ำท่วม  
เดี๋ยวก็เขาทำนา  ผมเป็นห่วงครับตอบชาวบ้านไม่ได้ผมอยากจะให้ฝากท่าน
ประธานไปยังผู้บริหารว่าเราจะมีความมั่นใจที่ผมจะไปตอบพ่ีน้องประชาชน   
ส่วนที่เป็นถนนคอนกรีตผมเป็นห่วงท่าน ผมก็ไม่แน่ใจว่าประกาศหนังสือประกาศ
เมื่อกี้นี้บอกว่าไม่นับวันสิ้นสุดไม่ได้สุดหรือยังตอนนี้สุดหรือยัง  ก็ยังไม่สุดอีกเพราะ
ไม่ได้ลงกำหนดไว้หรือท่านจะประกาศตอนฝนตก  ถนนซ่อม  ถนนลูกรังปีนี้ไปทำ
เอาเมษายนหน้า เถอะครับขุดลอกก็ต้องไปขุดมิถุนายน  ฝนตกพฤษภาคม            
เกีย่วข้าวก็ไปเกี่ยวเก็บเกี่ยวอีก ธันวาคม มกราคม อีกปีงบประมาณถัดไปอีก  
เพราะฉะนั้นผมอยากจะฝากท่านประธานไปยังผู้บริหารว่าอยากจะมี                   
ความมั่นใจเพ่ือที่จะไปตอบพี่น้องประชาชนว่าถนนตรงนี้เขาจะทำตอนไหน  

 เขาจะทำยังไงส่วนถนนคอนกรีตไม่เป็นไหร่ครับวันไหนฝนไม่ตกก็ทำ   
ก็เห็นใจส่วนค่าปรับก็คงมีประกาศโควิด  ต่อไปไม่รู้ว่าจะปรับเขาได้หรือเปล่า   
เพราะว่าหนังสือประกาศเมื่อกี้ไม่มีผลสิ้นสุดคือผมเข้าใจเป็นแบบนั้นหรือเปล่า  
นะถ้าชี้แจงได้อีกสักรอบก็คงดีนะครับ  ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสุรพงษ์  ขออนุญาตชี้แจงนะครับที่บอกว่าประธานต่อล้อต่อเถียงคือ
เจตนาก็อยากให้ท่านสุรพงษ์ได้รับทราบเวลาประธานได้พูด   

 ท่านสุรพงษ์  ก็รับฟังกันบ้างใช่ว่าพูดแทรกกัน  ก็เลยกลายเป็นว่ากันภาพออกมา
เลยเหมือนเถียงกันในสภา  เพราะฉะนั้นเมื่อขอท่านสมาชิกนะครับ  เวลาประธาน
ได้กดไมค์พูดขอให้ได้รับฟังประธานบ้าง  คือเราอยากรับฟังกันทั้งสองฝ่าย  
เพราะฉะนั้นที่บอกว่าต่อล้อต่อเถียงไม่เป็นความจริงครับท่านสุรพงษ์  คือก็ฝากไป
ยังผู้บริหารนะครับเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างโครงการตามข้อบัญญัติที่ท่านสมาชิก
ได้เป็นห่วงว่าตอนนี้เรากำลังผ่านมาแล้วครึ่งปีงบประมาณ  เกรงว่าการจัดซื้อจัด
จ้างโดยเฉพาะโครงการที่เก่ียวกับการขุดลอกและก็ถนนลูกรังบรรเทาความ
เดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  เมื่อเข้าสู่ฤดูฝนมันจะทำลำบากอันนี้ก็คือความ
เป็นห่วงของท่านสมาชิกขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ของเรา  เพรา
ฉะนั้นก็ฝากท่านผู้บริหารด้วยพิจารณาเร่งรัดในการจัดซื้อจัดจ้างด้วยครับ 
มีท่านสมาชิกท่านอ่ืนที่จะอภิปรายในวาระอ่ืน ๆ หรือไม่  เชิญครับ 
เชิญท่านประสิทธิ์   อาจบรรจง  ครับเชิญครับ 
 

นายประสิทธิ์   อาจบรรจง กราบเรียนท่านประธานสภา  กะผมประสิทธิ์  อาจบรรจง   
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  เขตอำเภอกมลาไสย  เขต  1 
ขอกราบเรียนไปยังท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกองค์การบริหารส่วน 
จังหวัดกาฬสินธุ์ซึ่งมันเป็นเรื่องเก่าแต่ก็อยากมานำเล่าใหม่  เพราะว่าผม 
ได้รับความเดือดร้อนและการร้องเรียนจากท่านสมาชิกหลายๆท่านว่าผม 
เป็นผู้ใหญ่ในสภา  ให้พูดกับทางท่านนายกผ่านไปยังท่านประธานสภา 
ให้หน่อย 
 

ประธานสภาฯ   ท่านประสิทธิ์  พูดกับผมได้โดยตรงเลย  ไม่ต้องผ่านท่านนายกครับ 
 
นายประสิทธิ์   อาจบรรจง ผ่านท่านประธานไปถึงนายก 
 
ประธานสภาฯ   ท่านประสิทธิ์  บอกว่าฝากท่านนายกมาถึงท่านประธานสภา 
 
นายประสิทธิ์   อาจบรรจง ไม่เป็นไรครับผมอาจจะหลงจะลืมนะครับ  ผมแก่เพราะอยู่นานนะครับ 
    แต่มันสมองยังมีที่จะรับใช้พ่ีน้องและเป็นตัวแทนของพ่ีน้องชาวจังหวัด 
    กาฬสินธุ์อยู่  ในโอกาสนี้ผมขอกราบเรียนว่าในวันอังคารสืบเนื่องมาจาก 

การประชุมครั้งที่แล้ว  แล้วก็ไปประชุมต่อในอาคารชั้น  4  ของห้องประชุม 
เล็ก  สิ่งเหล่านี้แหละที่เกิดขึ้นผู้บริหารสูงสุดแห่งนี้คือท่านนายกองค์การ 
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เพราะฉะนั้นผมอยากเห็นภาพนี้ด้วยความสง่า 
งามของท่าน  ท่านได้พูดบางสิ่งบางอย่าง พูดไปแล้วเหมือนถ่มน้ำลายลงดิน    
แล้วเกบ็มากลืนกินยังได้ ทำไมเป็นอย่างนั้นครับ  ท่านสมาชิกหลายท่านเดือดร้อน
นะครับเพราะองค์การบริหารส่วนจังหวัดของเรานั้น มีเสาหลักอยู่สองเสา               
เสาหนึ่งคือท่านประธานสภาซึ่งต้องรับฟังความคิดเห็นของสมาชิกนำไปสู่ผู้บริหาร  
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แต่จะปฏิบัติตามหรือไม่นั้นเป็นเรื่องของท่าน  หรือความสามารถของท่าน
ประธานสภาผมขอพูดอย่างนี้นะครับ  เพราะฉะนั้นวันนั้นท่านได้พูดออกมา
เกี่ยวกับเรื่องอะไรไม่รู้  แต่ท่านคงจะจำได้คงไม่ว่านะครับ  คำพูดคือสัจจะที่ต้อง
ทำเพราะฉะนั้นพูดไปแล้วท่านเป็นผู้หลักผู้ใหญ่ในที่แห่งนี้และผมเป็นผู้ที่มีอายุอยู่
ตรงนี้  น้อง ๆทั้งหลายเขาก็ต้องอาศัยผมในเมื่อผมลุกขึ้นมาพูดผมก็อยากจะให้ไป
ถึงท่านนายกนะครับ  อยากให้ท่านนายกได้ปฏิบัติตามคำพูดสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ได้
เกิดข้ึนหลายครั้งต่อหลายคราวโดยเฉพาะท่านชัย   คูสกุลรัตน์  ขอประทานโทษที่
เอ่ยนาม  ท่านเคยเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดอยู่นะแห่งนี้ร่วมกับ
กระผมด้วย  ผมเป็นมานี้สมัยที่เก้านะครับสมัยที่เก้า  ก็พ่ึงเคยเห็นว่าองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดของเราไม่เหมือนเดิมหลายต่อหลายอย่างนะครับ  เพราะฉะนั้น
สิ่งที่ประชาชนเดือดร้อนอย่างที่ท่านสุรพงษ์พูดนั้นต้องขออนุญาตเอ่ยนามท่าน  
อยากจะให้แก้ไขปัญหาโดยเร่งด่วนด้วยการตัดสินใจของผู้บริหารที่แท้จริงอัดอ้ัน
ตันใจมานานแล้วครับ  เพราะฉะนั้นในการที่ผมพูดไปนี้นั้นขอให้ท่านได้นำเก็บคิด  
ขอให้ท่านได้สื่อสารต่อท่านนายก  ภาพของท่านจะออกมาอย่างสง่างามยิ่งนัก  สิ่ง
ใดทีพ่ี่น้องประชาชนเดือดร้อน  สิ่งใดท่ีพ่ีน้องประชาชนต้องการนั้นคือเรารับปาก
เขามาแล้วว่าเราต้องทำให้เขาว่าอยู่โดยระเบียบและข้อบังคับ  เพราะฉะนั้นครั้งที่
สองท่ีเราไปประชุมที่กาฬสินธุ์เอฟซีวันนั้นผมพูดตรง ๆ ผมสงสารท่านชัย รอง
นายกไม่มีแม้แต่ที่นั่งต้องไปนั่งอยู่ข้าง ๆ ห้อง ส่วนพวกผมอดทน เรื่องต่าง ๆ ที่
เกิดข้ึนในวันนั้นผมไม่ต้องอธิบาย เพราะท่านนายกไม่ได้นั่งหัวโต๊ะ และโครงการที่
ท่านพูดไปนั้นผมก็ยังไม่เชื่อว่าจะได้หรือไม่ได้ให้กับพ่ีน้องประชาชน  ได้ก็ดีไปถ้า
ไม่ได้ก็ถือว่าจำเป็นไม่มีปัญหาพวกผมอยู่ได้  วันนี้ผมต้องพูดถ้าผมไม่ได้พูดผมก็คง
อัดอ้ันไปอีกนานเพราะฉะนั้นผมขอนับถือท่านชัย  คูลสกุลรัตน์  ครับต้องขอ
ประทานโทษที่เอ่ยนามท่านอีกครั้งที่ท่านไปฟังด้วยในวันนั้นไม่รู้ว่าใครเป็น
ผู้จัดการ  มือยาวมือใครยาวสาวได้สาวเอา  ทำแบบนี้เวลายกมือในสภาท่านก็ยัง
มาขอเสียงจากสภา  เพราะฉะนั้นพวกเราเคยอยู่ร่วมกันอยู่สามจุด  จุดที่หนึ่งคือ
ผู้บริหาร  จุดที่สองคือทางข้าราชการ  จุดที่สามฝ่ายนิติบัญญัติ  เราเคยร่วมกันมา
ทำงานกันมาด้วยความราบรื่น  ท่านชัยก็อยู่มานะครับอยู่มาด้วยกันราบรื่น  
เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ผมขอให้ท่านได้ยินเสียงจากผมแล้วไปประสานกับท่าน
นายกให้ได้มีการตัดสินใจท่านเป็นผู้บริหารที่สูงที่สุดอยู่ในนะแห่งนี้ไม่ใช่คนนอก
ผมขอกล่าวอย่างนี้นะครับคงไม่ผิดสิ่งใดก็แล้วแต่ถ้าผมก้าวล่วงมากไปนะครับก็ขอ
กราบประทานอภัยท่านประธานสภาไปยังท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
ซึ่งเป็นเสาหลัก  เขาจึงบอกว่า  ขุนหาญห้าวครองเมืองจังเฮืองฮุ่ง  ขุ่นข่ีย่านแม่น
ครองเมืองกะบ่เฮือง  ผมขอพูดภาษีอีสาน  เพราะฉะนั้นสิ่งใดก็แล้วแต่นับต่อจาก
นี้ไปผมคงจะเห็นท่านผู้บริหารสูงสุด  ซึ่งผมก็ไม่เคยมีเรื่องอะไรบาดหมางกับท่าน
เป็นคนกมลาไสยด้วยกันผมก็อยากให้ท่านได้เป็นต่อไปอีกครั้งหน้า  ครั้งที่แล้วได้
ช่วยกันก็ถือว่ามันเป็นเรื่องปกติของเรื่องการเมืองจบแล้วก็จบเพราะฉะนั้นสิ่งใดก็
ตามแล้วแต่ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดหรือฝ่ายนิติบัญญัติขอให้ท่าน
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้วางตัวเป็นกลางด้วยนะครับ            
ขอฝากท่านไว้ด้วยและขอให้ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้เป็นประธาน



 24 

ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้นได้ทำงานอย่างเต็มท่ีเพ่ือชาวพ่ีน้องจังหวัด
กาฬสินธุ์  คำว่ากาฬสินธุ์ต้องดีกว่านี้  ครับขอกราบขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   ครับท่านประสิทธิ์  สรุปว่าจะให้ท่านนายกเป็นประธานหรือว่าให้ผมเป็น 
    ประธานครับ  ท่านประสิทธิ์ครับขอบคุณมากครับในฐานะที่ท่านเป็น  

ผู้อาวุโสการเมืองฝากผ่านผมไปยังท่านผู้บริหาร  ส่วนที่บอกว่าจะให้ผม 
วางตัวเป็นกลาง  ผมเป็นกลางอยู่แล้วครับ  ทีนี้สิ่งไหนที่ชอบด้วยอำนาจ 
หน้าที่บทบาทขององค์การบริหารส่วนจังหวัดก่อนเข้ารับตำแหน่งผมได้ 
ปวารณาตนจะประสานทั้งท่านผู้บริหารทั้งฝ่ายข้าราชการให้ทำงานตาม 
บทบาทอำนาจหน้าที่  ที่ทุกคนรับผิดชอบ  ผมทำตามสิ่งที่ได้ปวารณาไว้ใน 
ใจแล้วครับท่านประสิทธิ์ครับ  ส่วนท่านนายกท่านจะทำตามนโยบายของ 
ท่านได้แถลงต่อสภาแห่งนี้  ทางสภาบของเราก็รอดูการปฏิบัติของผู้บริหาร 
สักระยะหนึ่งครับ  มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปราย  เชิญท่านเกรียงศักดิ์   
ครับเชิญ 
 

นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ  กราบเรียนท่านประธานครับ  ผมเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ   
อำเภอเมืองครับท่านประธานครับ  ท่านประธานกับท่านนายกคงไม่ต้อง 
ประกาศอิสรภาพแล้วครับ  ท่านประธานครับผมว่าในการประชุมครั้งนี้   
ครั้งต่อ ๆไปถ้าเป็นไปได้ผู้บริหารได้โปรดทำความเข้าใจกับท่านสมาชิก 
ก่อนที่จะบรรจุเป็นญัตติก่อนครับท่านประธาน  ถ้าเป็นไปได้ก็ต้องทำความ 
เข้าใจก่อนเพราะว่าถ้าเรามาประชุมสภามันจะว่ากันด้วยระเบียบด้วย 
ข้อบังคับว่าด้วยกฎหมาย  คำพูดคำจาอะไรที่ไม่เหมาะไม่ควรที่จะบันทึก
โดยเฉพาะเดี๋ยวนี้ท่านประธานทราบไหมครับ  วันที่นายกแถลงนโยบายผมไป
ร่วมงานชาวบ้านมีเพ่ือนมาทักทายผมว่า  ท่านเกรียงศักดิ์  ทำไมอภิปรายเยอะจัง
ครับท่านประธาน  ในงานแต่งงานนะครับท่านประธานแสดงว่าไม่เป็นความลับนะ  
ครับท่านประธาน  มันสามารถออกไปสู่สาธารณชนได้  ในการอภิปรายในการพูด
การพูดจาในการประชุมสภาท่านประธานครับ  อันนี้ท่านประธานได้โปรด
เสนอแนะถึงท่านนายกนะครับถ้าเป็นไปได้ข้อมูลโดยเฉพาะญัตติ  ญัตติมันต้องใช้
ดุลพินิจในการตัดสินใจถ้าเป็นไปได้ให้ท่านนายกท่านประธานสภาเชิญสมาชิก
มาร่วมทำความเข้าใจก่อนที่จะบรรจุหรือว่าบรรจุแล้วก่อนที่จะประชุมสภาก็ให้มี
การได้พูดจากันเพ่ือทำความเข้าใจครับ  องค์การบริหารส่วนจังหวัดของเราผม
ผ่านมาหลายรุ่นแล้วครับท่านประธาน  ไม่ว่าจะเป็นท่านนายกยงยุทธ์  หล่อ
ตระกูล  ไม่ว่าจะเป็นคุณแม่ชะม้อย  วารมิตร  อยู่ด้วยความสุขมาโดยตลอดครับ
เราไม่มีขัดแย้งคับ  และว่าต่อๆไปผมอยากให้มีความสุขตลอดไปครับท่านประธาน
ครับ  ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านเกรียงศักดิ์  ครับ  มีสมาชิกท่านใดที่จะประสงค์อภิปราย 
อีกหรือไม่ครับ  ในวาระอ่ืน ๆ  มีสมาชิกท่านใดที่จะอภิปรายในเรื่องอ่ืน ๆ 
ไหมครับ เชิญท่านสุรพงษ์  ครับเชิญครับ 
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นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  ประธานที่เคารพครับ  แต่ด้วยเหตุและผลของพี่น้องประชาชนการประชุม 
    คราวนี้สามัญจะสิ้นสุดอยู่ที่  3  เมษายน  เพราะฉะนั้นการประชุมเหลืออยู่ 
    ที่สองคราว  เพราะฉะนั้นผมมั่นใจว่าการบริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัด 

กาฬสินธุ์นั้นปีงบประมาณหลังแต่  30  กันยายน  มาแล้วมาถึง  30  กันยายน  
ตอนนี้ก็อยู่ที่มีนาคมแล้วครึ่งปีงบประมาณแล้ว  เพราะฉะนั้นหลายสิ่งหลายอย่าง
เห็นด้วยกับท่านเกรียงศักดิ์ว่า  ขออนุญาตต้องเอ่ยนามท่านชัย  คูสกุลรัตน์  ก็เคย
ร่วมเป็นสมาชิกกับผมมาก่อน  หลายๆท่านก็เคยอยู่ในองค์กรปกครองท้องถิ่น
เช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นปัญหาหลายๆอย่าง  ผมฝากท่านประธานถึงท่าน
ผู้บริหารครับ  อย่างน้อยๆช่วยปรึกษาหารือรู้ว่าคุยกันในเรื่องญัตติอะไร  ต่างๆ
นาๆ  หรืองบประมาณวางแผนยังไง  ขับเคลื่อนยังไง  เพราะฉะนั้นปีนี้มีนาคมแล้ว
การประชุมสองอาทิตย์หน้าถึงปิดที่ประชุมแล้ว  ต่อไปก็ต้องเปิดวิสามัญอีกถ้ามี  
ผมเชื่อว่าปัญหาหลายๆโครงการที่จะต้องปรับเปลี่ยนอยู่ในข้อบัญญัติต้อง   
ใช้สภายกมือเปลี่ยน  และโครงการที่อยู่ในข้อบัญญัติก็ต้องเปลี่ยนแล้ว  ถ้า 
เปลี่ยนในช่วงถัดจะไม่เข้ากับสถานการณ์ที่เกิดขึ้นจริงตามฤดูกาล  ในการ 
แก้ไขความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน  เพราะฉะนั้นเหลืออีกสอง 
อาทิตย์ผมความจริงแล้วอยากจะพูดในสภาหลายเรื่อง  จะพูดผมเสียงดังนะ 
ครบัท่านประธานเหมือนโกรธแต่ชัดเจนดีและเป็นบุคลิกด้วยชี้ไปข้างหน้า   
ผมไม่ได้ชี้ท่านครับผมเอากระดาษชี้ก็ได้  หลายๆเรื่อง  และข้อบัญญัติที่ 
ต้องใช้สภาแห่งนี้ในการปรับเปลี่ยนหลายอย่าง  ปิด  3  เมษายน  เปิดอีกที 
ตอนไหนละครับ  กรกฎาคม  ฝนตกแล้วปัญหาของเราเกิดขึ้นมาแล้ว   
และข้อบัญญัติต้องใช้สภาเปลี่ยนงบประมาณบางตัว  พอเปลี่ยนเสร็จปีไหนละไม่
ทันกับสถานการณ์เกิดข้ึนจริง  ผมขออนุญาตท่านประธานครับผมไม่ได้ว่าท่าน
เพราะท่านพ่ึงเข้ามารับตำแหน่งยังไม่เข้าใจในสถานการณ์โทษท่านไม่ได้  ท่านพ่ึง
เข้ามารับตำแหน่ง  แต่ผมในความเป็นห่วง  เป็นห่วงท่านเพ่ือความต้องการของ
ท่านจะบอกว่ากาฬสินธุ์ต้องดีกว่าเก่านั้น  มันจะไม่ประสบความสำเร็จถ้าไม่เดิน
สามฝั่งสามขา  ขออนุญาตเอ่ยนามท่านประสิทธิ์ข้างๆผมนี้ละครับ  ผมจำได้ว่า
ท่านประสิทธิ์บอกว่าแก่เพราะอยู่นาน  ความคิดท่านถูกต้องครับ  เพราะฉะนั้น
ด้วยความเป็นห่วงพ่ีน้องประชาชนในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนผมเข้าใจ
ผู้บริหารครับท่านพ่ึงเข้ามาถ้าต้องให้เวลาท่านในการศึกษา  ผมเห็นใจครับผม
เข้าใจแต่ความเข้าใจที่เกิดขึ้นถ้าท่านเอาสามฝั่งมานั่งคุยกันว่าอะไรเป็นอะไรแล้ว  
มันจะแก้ไขโดยการใช้สภาอันทรงเกียรตินี้ยกมือเพ่ือแก้ไขในโครงการหลาย ๆ
โครงการที่จะแก้ไขความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนได้ทันท่วงทีและถูกต้อง
เพราะฉะนั้นฝากครับท่านประธาน  ท่านประธานก็เป็นสจ.หลายสมัยรู้แล้วว่าเป็น
อะไรแล้วแต่เสียใจครับบางข้อไม่ได้เหมือนผม  หรือว่าจะจำได้ผมก็ไม่รู้  ครับด้วย
ความเป็นห่วงทีจ่ริงแล้วผมไม่อยากจะพูดในสภาหรอกครับหาเวลามาคุยกันอัน
ไหนเป็นอันไหนแล้วก็ตัดสินใจเพื่อให้แก้ไขปัญหาของพี่น้องประชาชนได้ทันท่วงที
ด้วยความเป็นเป็นห่วงครับที่จริงก็ไม่อยากจะพูดหรอกครับ  นี้ลุกขึ้นมาเท่ียวที่
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สองด้วยความเป็นห่วงอันนั้นคือส่วนหนึ่งอัดอ้ันด้วยส่วนหนึ่ง  ฝากไว้แค่นี้ขอบคุณ
ครับ   
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านสุรพงษ์ครับ  เชิญท่านประสิทธิ์  ครับ 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ครับท่านประธานสภาที่เคารพครับ  ขอตอบท่านนิดหนึ่งสักครู่ท่านบอกว่า  ผม

บอกว่าจะให้ท่านนายกมาเป็นประธานไม่ใช่นะครับ  ประธานในทีป่ระชุมกันนอก
รอบครับ  ให้ท่านเข้าใจตามนี้ด้วยครับ  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ผมเข้าใจครับ พอดีท่านประสิทธิ์บอกว่าให้ท่านมาเป็นประธาน  สำหรับท่าน          

สุรพงษ์บอกว่าผมพ่ึงเข้ารับตำแหน่งอันนี้ถ้าหมายถึงผมนะครับ  หมายถึงท่าน
นายกก็แล้วไป  หมายถึงประธานพึ่งเข้ารับตำแหน่งผมก็อาวุโสเหมือนท่านสุรพงษ์
นั้นแหละครับอยู่มาสี่สมัย  เชิญท่านนายกครับ  เชิญครับ 

 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ ขออนุญาตครับ  โดนพาดพิงครับ  ท่านประธานครับท่านยังจับความไม่ได้เลย  

ผมไม่อยากต่อล้อต่อเถียงกับท่านประธานเหมือนกันครับ  ผมบอกว่าท่านผู้บริหาร
พ่ึงเข้ามารับตำแหน่งทา่นอาจจะยังไม่เข้างานยังไม่เข้ามาได้ถึงสองเดือนให้เวลา
ท่าน  เห็นใจท่าน  ท่านอย่าไปคิดแต่ตัวเองครับผมฝากท่านประธาน  ผมเห็นใจ
ผู้บริหาร 

 
ประธานสภาฯ เอาเถอะครับท่านสุรพงษ์ผมเข้าใจแล้วครับ  เชิญท่านนายกครับ 
 
นายชานุวัฒน์  วรามิตร ครับท่านประธานที่เคารพครับและก็สมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  กระผม

ชานุวัฒน์  วรามิตร  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ครับ  ครับท่านจะ
ได้อยากได้ยินเสียงผมนะครับ  ผมก็เข้าใจนะครับว่าสิ่งที่เกิดขึ้นแล้วก็สิ่งที่เป็นไป
นะครับผมก็ต้องบอกว่าสิ่งที่ท่านพูดผมได้ยินครับ  ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน
ประสิทธิ์นะครับ  ท่านสุรพงษ์ นะครับ และท่านเกรียงศักดิ์  นะครับ  ล้วนแล้วแต่
เป็นสิ่งที่เป็นประโยชน์แก่องค์กรของเรานะครับ  จะนำมาซึ่งการแก้ปัญหาให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนจังหวัดกาฬสินธุ์ของเรา  ผมคิดว่าท่านก็มีเจตนาที่ดี  ล้วนแล้วแต่
เป็นการสะสมประสบการณ์ของผู้มีประสบการณ์มานะครับ  ผมได้ยินครับแล้วก็
จะเอาไปคิดแล้วก็จะปรับปรุงตัวนะครับในสิ่งที่ท่านพูดมาเพ่ือการบริหารที่ราบรื่น
ครับ  ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ ครับท่านสมาชิกคงได้ยินจากท่านนายกได้ลุกขึ้นให้คำมั่นสัญญากับสภาแห่งนี้ก็
ต้องขอบพระคุณท่านนายกท่ีให้ความมั่นใจกับสภาและผู้ปฏิบัติโดยเฉพาะฝ่าย
ข้าราชการ  วันนี้เราก็ประชุมมาเป็นเวลาพอสมควร ผมขอนัดการประชุมสมัย
สามัญ  สมัยที่  1  ครั้งที่  6  ประจำปี  2564  เป็นวันอังคารที่  23  มีนาคม  
2564  เวลา  13:00  น.  ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
วันนี้ขอเลิกประชุมครับ 
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เลิกการประชุม     16.00  น. 
 


